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1778

Se crea por Real Cédula la aduana de Buenos Aires, impulsada por Vértiz. Muchas otras 
medidas fueron tomadas durante su administración, tales como la creación de a Casa de 
Comedia, una imprenta y el Tribunal de Protomedicato, destinado a regularizar la profe-
sión médica, y el colegio San Carlos.

Nace José de San Martín.

1783

Se crea la Real Audiencia de Buenos Aires, que consta de cuatro oidores (especie de jueces) 
presididos por el Virrey. 

1784

Nicolás del Campo, Marqués de Loreto, asume el Virreinato.

1789

Nicolás Arredondo es el nuevo Virrey.

La noticia del estallido de la Revolución Francesa conmueve hondamente a la Colonia.
Manuel José de Lavardén estrena, en la Casa de Comedias, “Siripo”, primer drama argentino. 

1794

Se establece el consulado de Buenos Aires, cuya función es atender los pleitos y litigios de ori-
gen comercial. Su secretario es Manuel Belgrano, un criollo educado en España y muy al tanto 
de las nuevas ideas del libre comercio, utilizó su puesto para defenderlas y promulgarlas, a la 
vez que atacaba a los comerciantes españoles partidarios del monopolio. 

1799

Por iniciativa de Manuel Belgrano se crean dos organismos de enseñanza especializada: la 
Academia Náutica y la Escuela de Dibujo.

1801

Aparece el primer periódico argentino: El Telégrafo Mercantil, publicado por Francisco An-
tonio Cabello. Su nombre completo era El Telégrafo Mercantil, Rural, Político-Económico e 
Historiográfi co del Río de la Plata”.

1802

Aparece “El Seminario de Agricultura, Industria y Comercio”, dirigido por Hipólito Vieytes. Uno 
de sus principales objetivos era difundir las ideas de los fi siócratas, para quienes la fuente de 
la riqueza estaba en la tierra. Ese mismo año fue clausurado el periódico “El Telégrafo Mercan-
til”, debido a un artículo hostil a las autoridades.

1804

Napoleón se proclama emperador de Francia y se reinicia la guerra con Inglaterra. 

Rafael de Sobremonte asume el virreinato, en un momento en que las noticias europeas 
conmueven a la colonia. 

1782

Se da la Real Ordenanza de Intendentes; por la misma el virreinato del Río de la Plata 

queda dividido en ocho intendencias: Buenos Aires, Charcas, La Paz, Potosí, Cochabam-

ba, Paraguay, Salta del Tucumán y Córdoba del Tucumán. Al frente de cada una de ellas 

había un gobernadorintendente cuyas funciones eran las de policía, justicia, guerra y 

hacienda. Esta medida favoreció la formación de ideas autonomistas de cada región, 

donde las ciudades centralizaban las actividades con bastante independencia respecto 

del Virrey. Pero Buenos Aires pudo acentuar su dominio merced al control del puerto 

y la aduana, situación que años después ería aún más marcada.

Santiago de Liniers.

Santiago de Liniers (1753 

– 1810) fue un militar 

francés que se desempeñó 

como administrador colo-

nial de la corona españo-

la y virrey del Virreinato 

del Río de la Plata entre 

1807 y 1809.
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1805

La flota inglesa derrota a la Armada española en Trafalgar, e impone su dominio en los 
mares; España ve debilitadas sus posibilidades de defender las colonias americanas, am-
bicionadas por los ingleses.

1806

El comandante de la Ensenada de Barragán informa al Virrey (24 de junio) de la presencia de 
naves inglesas en las proximidades. Sobre las mismas había ya noticias provenientes de bar-
cos españoles que las avistaron cuando se dirigían hacia el Cabo de Buena Esperanza, a atacar 
la posesión holandesa de Ciudad del Cabo. Ese mismo día desembarcaron 1.500 hombres al 
mando del General Guillermo Carr Beresford, que avanzaron rápidamente hacia la ciudad. 
Sobremonte evaluó que era imposible resistir el avance inglés por lo que abandonó Buenos 
Aires llevando la caja de caudales. Primero se dirigió a la vecina localidad de Floresta, y des-
de allí partió hacia Córdoba, anunciando que retornaría una vez que hubiese organizado las 
fuerzas necesarias para desalojar a los invasores.

En Buenos Aires, en tanto, una fuerza improvisada de milicias, unos seiscientos hombres al 
mando de Pedro de Arce, intentó detener el avance de Beresford. Pero las tropas, inexpertas, 
se desbandaron apenas sonaron los primeros disparos. 

El día 27 por la tarde Beresford avanzó por la llamada calle de las Barracas (hoy Avenida Mon-
tes de Oca) y, sin resistencia, tomó el fuerte. Allí convocó a las autoridades militares, civiles 
y eclesiásticas, reclamándoles juramento de subordinación. Proclamó el libre comercio, es 
decir, la apertura del puerto al comercio con Inglaterra, e hizo una serie de promesas cuyo 
objeto era ganarse el apoyo de la población. Pero ese mismo día comenzó a organizarse la 
resistencia, ya que la gente de Buenos Aires pese al abandono del cargo por parte de Sobre-
monte, no estaba dispuesta a soportar la dominación británica. 

Cabo de Buena Esperanza.

El cabo de Buena Espe-

ranza es un cabo locali-

zado en el extremo sur de 

África. El primer europeo 

en avistarlo fue el nave-

gante portugués Bartolo-

mé Díaz en el año 1488.
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Fueron varios los intentos fallidos, pero fi nalmente Santiago de Liniers, al mando de las tropas de 
la guarnición de Montevideo y de muchos grupos dispersos de la campaña bonaerense, atacó a 
Beresford y tras intensísima lucha en la Plaza Mayor obtuvo su rendición. Luego del triunfo se reu-
nió un Cabildo Abierto, que decidió designar a Liniers como Comandante de Armas. 

Sobremonte de regreso en Buenos Aires, delegó su gobierno en la Real Audiencia y pasó a la 
Banda Oriental. Este hecho del Cabildo Abierto es importante como primer jalón de expre-
sión de la voluntad popular, al margen de la decisión de España, Liniers organizó milicias para 
atender la defensa, en caso de un nuevo ataque.

El Cabildo de Buenos Aires quedó a cargo del gobierno luego de la suspensión de Sobremon-
te, debido a las derrotas de sus tropas en Montevideo.

1807

El 3 de febrero tropas inglesas, que componen una nueva expedición contra Buenos Aires, 
toman Montevideo. La nueva tropa invasora está compuesta por 12.000 hombres y coman-
dadas por el Brigadier General John Whitelocke. 

El 28 de junio se inició la invasión a Buenos Aires; el 2 de junio en Miserere fueron dispersadas 
las tropas patriotas, pero Martín de Álzaga organizó la resistencia en la ciudad. Whitelocke 
ordenó la rendición, y al no obtener respuesta positiva, atacó con sus fuerzas divididas en tres 
frentes, a su vez dispersas en trece columnas. Esto lo llevó a la derrota, ya que todo el pueblo 
de Buenos Aires participó en la batalla. Dispersos, los ingleses no pudieron enfrentar al vecin-
dario enardecido, por lo que debieron rendirse. 

Whitelocke, el 7 de julio, admitió la derrota y fi rmó la capitulación que incluía la devolución de 
Montevideo y la retirada inglesa del Plata en un plazo máximo de dos meses. 

El poder de Liniers, Comandante en Armas, sigue creciendo, como así también el presti-
gio de Álzaga y Saavedra, este último jefe del regimiento de Patricios, por su actuación 
durante la segunda invasión. 

Rendición de las tropas inglesas (1806). El gran Beresford se rinde al General Liniers 
frente a los arcos del cabildo.

William Beresford (1768 

- 1854) militar y político 

británico. Fue general 

en el ejército británico 

y mariscal en el ejército 

portugués. Durante tres 

meses fue gobernador de 

la efímera colonia britá-

nica de Buenos Aires.
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1808

España entra en guerra con Napoleón y establece una alianza con Inglaterra, dejando de lado 
anteriores enfrentamientos. La guerra es, en realidad, una insurrección contra José Bonapar-
te, a quién Napoleón ha impuesto como rey de España luego de obligar a Fernando VII a 
resignar la corona, luego de que éste hiciera abdicar a Carlos IV, su padre, por su inefi cacia en 
rechazar a los franceses. Fernando fue internado en Francia, y aunque los españoles levan-
taban su fi gura como estandarte, él mantuvo una actitud complaciente hacia Napoleón. En 
España se formaron numerosas Juntas representativas de los pueblos. Todas ellas se unifi caron en 
la Suprema Junta Central. Un enviado de Bonaparte, el Marqués de Sassenay, viaja al Plata. 

Elío, Gobernador de Montevideo, jura fi delidad a Fernando; pero Liniers por su origen francés 
despierta desconfi anzas, las cuales aumentan al cometer la imprudencia de entrevistarse a 
solas con el embajador de Bonaparte. 

1809

La junta central se establece en Sevilla y desde allí dirige la guerra contra los franceses. 

En Buenos Aires, Martín de Álzaga da un golpe y ocupa  la Plaza Mayor junto con sus seguido-
res. Forman una Junta al estilo de las de Espala.

Liniers renuncia pero Saavedra lo apoya y los amotinados deben rendirse.

En junio llega Baltasar Hidalgo de Cisneros, designado Virrey por la Junta de Sevilla. En tanto 
la colonia se sacudía con las nuevas tensiones, que llevaron a levantamientos populares en 
Chuquisaca (25 de mayo) y La Paz (16 de julio), esta última sangrientamente reprimida.

Rendición de Bailen el 19 de julio de 1808, guerra Napoleonica.

La Batalla de Bailén se li-

bró durante la Guerra de 

la Independencia Españo-

la y supuso la primera de-

rrota en batalla campal 

de la historia del ejército 

napoleónico.
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Hacia noviembre el puerto de Buenos Aires se llena de navíos ingleses de carga, aba-
rrotados de mercaderías; se pide al Virrey que les permita “por esta vez” comerciar en 
Buenos Aires, a lo que Cisneros accede, luego de escuchar al Cabildo, al Consulado, al 
representante de los comerciantes de Cádiz y a los hacendados –“Representación de los 
hacendados” de Mariano Moreno. De este modo se abre el puerto de Buenos Aires a la 
importación de mercaderías inglesas.

1810

En la primera quincena de mayo se supo que los franceses controlaban todo el territorio es-
pañol. Cisneros publicó una proclama al respecto. Belgrano y Saavedra pidieron la realización 
de un Cabildo abierto. El Virrey, accediendo, convocó a 450 vecinos para el 22. 

Luego de largas discusiones y propuestas, una votación resolvió el cese e Cisneros como Vi-
rrey, pasando el poder a una Junta designada por el Cabildo. Esa junta se nombró el 24, pero 
la inclusión de Cisneros produjo una gran conmoción, que obligó a la renuncia a dos de los 
miembros de la Junta, a saber, Saavedra y Castelli.

El 25 cuando el Cabildo se disponía a sesionar, debió interrumpir la reunión por los gru-
pos que se reunieron en la Plaza, algunos de cuyos integrantes entraron al edificio de 
manera amenazante.

Una petición fi rmada por cuatrocientas personas –la mayoría militares- pedía la renuncia de 
la Primera Junta y la designación de otra, e indicaba los integrantes que deseaba la confor-
maran. El Cabildo cedió y nombró la Junta Provisional de Gobierno, compuesta por: Cornelio 
Saavedra (presidente), Juan José Castelli, Manuel Belgrano, Miguel de Azcuénaga, Manuel 
Alberdi, Domingo Matheu, Juan de Larrea y los secretarios Juan José Paso y Mariano Moreno. 

La primera cuestión que debía resolver la Junta era la actitud de los diversos lugares del Virrei-
nato frente a la situación. Por ese motivo envió una invitación a los Cabildos del interior para 
que designaran representantes; por si había resistencias, las invitaciones fueron acompaña-
das por fuerzas militares. 

El Cabildo abierto del 22 de Mayo de 1810.

Hidalgo de Cisneros (1755 

- 1829) fue un marino y 

administrador colonial 

español. Llegó al gra-

do de Almirante y fue el 

último virrey del Río de la 

Plata con poder efectivo 

en todo el virreinato.
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Córdoba desconoció a la Junta de Buenos Aires; se intentó una resistencia militar cuyo principal 
animador era Liniers pero ante el avance de la expedición ordenada por la Junta esa resistencia se 
desmoronó. Los responsables de la misma fueron apresados y, pese a fuertes oposiciones, fueron 
pasados por las armas en Cabeza de Tigre. Entre ellos fi guraba Liniers; paradójicamente, los en-
cargados de la ejecución fueron los fusileros de un pelotón inglés que en ese momento estaba al 
servicio de Buenos Aires. Era la primera sangre que derramaba la Revolución 5 .

Otros hechos trágicos ocurrirían en el Alto Perú, donde ni Potosí ni Charcas aceptaban re-
conocer la Junta, situación que se revirtió luego del triunfo patriota en Suipacha, primera 
batalla ganada por la Junta revolucionaria. El Alto Perú reconoció a la Junta, y también lo hizo 
Córdoba. En Asunción del Paraguay la respuesta también fue negativa; un Cabildo abierto 
realizado en julio reconoció la Junta, pero sin aceptar su autoridad. Una fuerza militar a cargo 
de Belgrano trató de dominar la oposición. Un primer encuentro en Campichuelo le fue favo-
rable, lo cual dio ánimo a las tropas.

1811

Belgrano avanzó con 600 hombres hacia Asunción, pero en Paraguay se enfrentó con una 
fuerza superior que le impuso fuertes pérdidas; peor aún fue el resultado de la Batalla de 
Tacuarí (9 de marzo) donde el coronel paraguayo Ildefonso Cabañas e infringió una severa 
derrota. Pero luego de estas batallas Belgrano pudo reunirse con los jefes paraguayos y expo-
nerles las ideas de la Revolución, sobre todo advertirlos del peligro de la “fi delidad a la metró-
poli” que ellos defendían, pues la península estaba en manos de los franceses. Belgrano, por 
su parte, seguía enunciando la fi delidad a Fernando VII, prisionero de Napoleón. 

Como consecuencia de estas reuniones, el 17 de junio quedó constituida una Junta de Go-
bierno en Asunción, producto de un golpe de Estado dado a fi nes de mayo; entre sus miem-
bros estaba el Dr. Gaspar Rodríguez de Francia. Paraguay, como consecuencia de ello, surgía 
como una entidad autónoma, aunque se hablaba de la futura realización de un Congreso 
para formar una Federación, proyecto que no prosperó. El doctor Francia, que asumió el po-
der, inició una política de autonomía que llevó al Paraguay a años de desarrollo sin compara-
ción en América del Sur. En la Banda Oriental las difi cultades no fueron menores; Elío había 
regresado en febrero con la designación del Virrey dada por el Consejo de Regencia, autori-
dad que Buenos Aires desconocía. 

5 Entre las medidas inspiradas por Mariano Moreno estaba la represión drástica de cualquier oposi-
ción a la Junta. Así fue librada la orden de fusilar a Santiago de Liniers, al obispo de Orellana, el in-
tendente de Córdoba Gutiérrez de la Concha, el coronel Allende, Ofi cial Real Moreno y don Victoriano 
Rodríguez.  Sólo el obispo Orellana fue perdonado de la pena capital, que se les aplicaba por intentar 
oponerse a la Junta uniéndose al Virrey del Perú, fi el a España.

 Batalla de Tacuarí.

Manuel Belgrano (1770 

– 1820) . Participó de la 

Revolución de Mayo y de 

la Guerra de Independen-

cia de la Argentina, y es 

el creador de la Bandera 

de Argentina.
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José Artigas se retiró, indignado, puesto que consideraba el acuerdo entre el Virrey Elío  y la 
Junta en retroceso. Muchos uruguayos lo siguieron en la marcha hacia el Ayuí, que se conoció 
como “Éxodo del pueblo oriental”. 

Desde ese momento Artigas se convirtió en un opositor del creciente centralismo de Buenos 
Aires, la noticia de la derrota de Huaqui produjo una crisis de gobierno que llevó a la renun-

cia de la Junta Grande; una nueva estructura 
fue creada entonces, a instancias de los par-
tidarios de Moreno: el Triunvirato. Se desva-
necían así las aspiraciones populares tanto de 
Buenos Aires como del interior que veían en 
la Junta Grande una garantía de los derechos 
populares y del interior.

1812

El 27 de febrero Belgrano presentó a su tropa 
una bandera que creó según los colores de la 
Escarapela Nacional (azul, celeste y blanca) 
que días antes comenzaran a usar. El Triunvi-
rato disuelve las Juntas Provinciales y designa 
gobernadores que las reemplazan. 

En marzo el Teniente Coronel de Caballe-
ría José de San Martín llega desde Espa-
ña con una brillante hoja de servicios. El 
Triunvirato le encarga la creación de un 
cuerpo de caballería, el escuadrón de 
Granaderos a Caballo.

En el norte se esperaba una invasión espa-
ñola comandada por Goyeneche. Belgrano, 
en Jujuy, hace bendecir su bandera por Go-
rriti y los hombres prestan juramento.

En julio, el Triunvirato ordena la captura de 
Martín de Álzaga, acusado de tramar una 
conspiración. Es fusilado junto a una treinte-

na de seguidores. La actividad de los grupos  políticos era intensa; uno de los más importan-
tes lo constituía la Logia Lautaro, sociedad secreta que contaba entre sus miembros a San 
Martín y otros jefes militares. 

El 23 de agosto se produjo el “Éxodo Jujeño”, durante el cual la población en masa de Jujuy 
acompañó la retirada de Belgrano hacia Tucumán y dejó a los españoles sin aprovisionamien-
tos y con la ciudad desierta. El éxito que ayudo a levantar los ánimos lo obtuvo Belgrano en 
Tucumán, cuando junto a Díaz de Vélez, Dorrego y Forest derrocó a las tropas realistas luego 
de un cruento combate (24 de septiembre).

El 8 de octubre los jefes de cuerpos que eran adictos a la Logia Lautaro se amotinaron 
y derribaron al gobierno, acusándolo de debilidad frente a las amenazas exteriores. Un 
Cabildo Abierto designó entonces el segundo Triunvirato (Juan José Paso, Nicolás Rodrí-
guez Peña y Antonio Álvarez Jonte) que ese mismo mes convocó a una Asamblea General 
Constituyente que debía reunirse en enero siguiente. 

Belgrano fue encargado de someter a Montevideo para lo que contaba con la colaboración 

de José Artigas, Manuel Artigas, Venancio Benavidez y José Viera. José Artigas triunfó en 

la batalla de Las Piedras, abriendo el camino hacia Montevideo que fue sitiada. Elío pidió 

ayuda a los portugueses y atacó Buenos Aires por agua. La Junta negoció con él, llegando a 

un acuerdo que en nada satisfacía las aspiraciones del pueblo oriental. 

Bandera usada por Belgrano en 1812.

Las primeras banderas 

eran las usadas por las 

tropas patriotas coman-

dadas por Belgrano. 

Una de ellas tiene la fran-

ja central de color azul-

celeste y las otras dos 

blancas, es decir con colo-

res invertidos al actual.
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1813

El 31 de enero se reúne la Asamblea General Constituyente. Se inicia un gran confl icto entre 
los representantes de Buenos Aires y los del interior, que estalla al ser rechazados los poderes 
de los diputados de la Banda Oriental, enviados por Artigas, que no pueden participar (abril). 
En este año se registran diversas batallas: 3 de febrero, victoria de San Martín en San Lorenzo; 
Salta, 20 de febrero, Belgrano vence a Tristán; 1º de octubre, Vilcapugio, Joaquín de Pezuela 
vence a Belgrano; 14 de noviembre, Ayohuma, nueva derrota de Belgrano. Estas dos derrotas 
de Belgrano separaron al alto Perú, en tanto el rechazo de los diputados orientales produjo la 
posterior ruptura con el Uruguay.

Napoleón fi rma con Fernando VII el tratado de Valency, que restituye a éste el Trono español.

1814

La Asamblea General crea un poder ejecutivo unipersonal, cuyo título es Director Supremo de las 
Provincias Unidas. José Artigas declara su absoluto desacuerdo, rompe con Buenos Aires y aban-
dona el sitio de Montevideo. El primer Director Supremo, Gervasio Antonio Posadas, declara fuera 
de la ley a Artigas y pone precio a su cabeza. Declara a Carlos M. de Alvear jefe del sitio de Mon-
tevideo; también se crea una escuadrilla naval para asediar por agua la capital oriental. Guillermo 
Brown, al frente de la misma, obtiene valiosas victorias en Martín García y El Buceo.

El 24 de mayo Fernando VII entra en Madrid y reasume el Trono; junto a él está Elío, 

ex Virrey, lo cual signifi ca una amenaza para la Revolución. Montevideo, comandado 

por Vigodet, era una plaza fundamental para atacar Buenos Aires; ante el peligro que 

encarna la nueva situación generada por la reaparición de Fernando VII se redoblaron 

los esfuerzos por tomar la ciudad, y el 20 de junio se logró la capitulación.

Fernando VII. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

Fernando VII (1784 - 

1833), fue rey de España 

en 1808 y, tras la expul-

sión del rey intruso José 

Bonaparte, nuevamente 

en 1813 hasta su muerte, 

exceptuando un breve 

intervalo en 1823, en que 

fue destituido por el Con-

sejo de Regencia.
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Artigas reclamó la retirada de las tropas porteñas, cosa que Posadas no consintió; se inició así 
la rebelión del jefe de los orientales, que se convierte en caudillo de los pueblos de Uruguay, 
Corrientes, Entre Ríos, Santa Fe y Córdoba. El Directorio, por su parte, envió una misión a Es-
paña (Rivadavia y Belgrano) para negociar con Fernando, en gran parte debido a las presiones 
de Inglaterra (que el 5 de julio había fi rmado un tratado con España en el cuál se comprome-
tía a no ayudar a los rebeldes americanos). 

Posadas nombra a Alvear al frente del Ejército del Norte, lo cual es resistido por la tropa, y la 
ofi cialidad que se amotinan. 

1815

Renuncia el Director Posadas y es sustituido por Carlos María de Alvear, uno de cuyos prime-
ros actos fue enviar un embajador, Manuel José García, a entrevistar al embajador inglés en 
Río de Janeiro, con dos cartas secretas; una, para el mismo embajador, lord Strangford; y otra, 
para el Primer Ministro Inglés.

El objetivo de las mismas era pedir la intervención inglesa y ofrecer la sumisión a la Corona 
Británica, los cual fue desestimado por lord Strangford. Rivadavia, que estaba en ese momen-
to en Brasil rumbo a Europa, se ocupó de llevar el pedido a Inglaterra. 

La designación de Alvear como Director desató fuertes oposiciones en todos lados. Alvear amena-
zaba con fusilar a todos los que se le enfrenten. En Mendoza, San Martín, pide licencia por tiempo 
indefi nido. Alvear se apresuró a aceptar el pedido, pero un Cabildo Abierto mendocino exigió la 
continuación de San Martín, resolución que este aceptó permaneciendo en el cargo.

Artigas, por su lado, capitaneaba una fuerza cada vez mayor cuyo símbolo era la bandera 
federal –azul y blanca con una franja diagonal roja-. Álvarez Thomas, enviado a reprimirlo, se 
alió a su causa, intimando la renuncia de Alvear. La revolución estalló en Buenos Aires. 

Artigas en batalla. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

José Artigas (1764 - 1850) 

fue un militar y máximo 

prócer uruguayo. Fue 

uno de los más importan-

tes estadistas de la Revo-

lución del Río de la Plata, 

por lo que es honrado 

también en la Argentina 

por su contribución a la 

independencia . 
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El 17 de abril Alvear debe renunciar. Se crea la Junta de Observación que designa Director de 
Estado a Rondeau; como éste se hallaba en el norte, lo reemplaza interinamente Álvarez Thomas. 
En mayo la Junta de Observación redacta un estatuto provisional. Se reúne el Congreso del 
Oriente, al cual concurren representantes de la Liga Federal de Artigas.

San Martín comienza a organizar el Ejército de los Andes. En noviembre, Rondeau es vencido 
en Sipe-Sipe. Luego de su derrota, la defensa de la frontera del Norte queda en manos de 
los guerrilleros de Güemes, la última esperanza de resistir el avance de las fuerzas españolas.

1816

El año comenzó en medio de graves amenazas externas y fuertes desacuerdos internos. Se 
había convocado a un Congreso Constituyente, al cual Artigas no reconoció por provenir la 
convocatoria de Buenos Aires. El mismo se reunió en San Miguel de Tucumán a partir del 24 
de marzo. Eligió presidente a Francisco Narciso Laprida; el 3 de mayo nombró Director Supre-
mo a Juan Martín de Pueyrredón.

En julio tomó su resolución más importante: la declaración de la independencia de Espa-
ña, y la proclamación de una nueva Nación. Días después los diputados juraron defender 
la independencia agregando que se opondrían a toda dominación extranjera, aludiendo 
a quienes intentaban entregar el país a un protectorado británico. Los graves conflictos 
que separaban a Buenos Aires y el interior impidieron que los diputados tomaran otras 
resoluciones y, mucho menos, que elaboraran una constitución. En tanto, los portugue-
ses invadieron la Banda Oriental, impulsados desde Buenos Aires, que no reparaba en 
medios para verse libre de Artigas. La fuera de éste crecía en las provincias.

San Martín se entrevista con Pueyrredón y este le promete ayuda para el Ejército de los Andes.

Acta de la Independencia. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

La declaración de inde-

pendencia de la Argen-

tina fue una decisión to-

mada por el Congreso de 

Tucumán que sesionó en 

la ciudad de San Miguel 

de Tucumán de las enton-

ces Provincias Unidas en 

Sudamérica. Fue procla-

mada el 9 de julio de 1816.
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1817

El Congreso de Tucumán, que sigue sesionando, se traslada a Buenos Aires por razones de seguridad.
Los portugueses, entretanto, ocuparon Montevideo obligando a las tropas orientales a reple-
garse hacia las provincias del litoral. 

El 12 de febrero San Martín marcó con una victoria su primer jalón en el cruce de los Andes al 
vencer a los españoles en Chacabuco.

1818

Derrota del Ejército de los Andes (19 de marzo) en Cancha Rayada. Cuando ya muchos 
chilenos temían por la independencia, San Martín obtuvo la victoria decisiva sobre los 
españoles en los llanos de Maipú (5 de abril) que acabó para siempre con el dominio 
español en el sur del continente.

En el plano interior continúa, agravado, el confl icto que separa al poder de Buenos Aires de 
las provincias. En marzo, Francisco Ramírez, el Supremo Entrerriano, había vencido a las tro-
pas porteñas en Saucecito. 

El Directorio se debilitaba frente al poder de Artigas. 

1819

El Congreso que sesionaba en Buenos Aires sancionó una constitución de las Provincias Uni-
das que era claramente centralista, aristocrática y no tenía en cuenta las aspiraciones provin-
ciales. Los caudillos no hicieron esperar su suposición. 

Estanislao López impulsó la sanción de una Constitución para Santa Fe. Pronto estalló la crisis; 
tropas de Entre Ríos y Santa Fe avanzaron sobre Buenos Aires, donde ya Pueyrredón había renun-
ciado y Rondeau era el nuevo Director. El Directorio cometió entonces un grave acto: llamó en 
su auxilio a las tropas portuguesas estacionadas en Montevideo. El Ejército del Norte se sublevó.

1820

En España triunfa un movimiento liberal que obliga a Fernando a jurar una constitución. Ar-
tigas es vencido en Tacuarembó por los portugueses (29 de enero) y se refugia en Entre Ríos. 
Rondeau reúne a las milicias y enfrenta a las tropas del Litoral, siendo derrotado en Cepeda.
 

Un Cabildo Abierto designó gobernador a Manuel de Sarratea, lo cual fue aceptado por 
los caudillos. El primer acto de Sarratea fue entrevistarse con Ramírez y López, con quie-
nes, el 23 de febrero, firmó el tratado de Pilar. Sarratea no tenía, sin embargo, fuerza 
propia para sostenerse.

Fue un año de verdadera anarquía para Buenos Aires, por los fuertes incidentes y confl ictos 
registrados entre grupos y personas que luchaban por el poder. En el trasfondo de los mismos 
seguía estando en ansia centralista y autoritario que expresaban los intereses cada vez más 
claros de los comerciantes del puerto y la aduana, y los ganaderos bonaerenses.

También hubo crisis entre los caudillos. Artigas rompió con Ramírez, quien lo derrotó 
en Rincón de Ábalos, en julio. Artigas se refugió en Paraguay. El 26 de septiembre 
asumió la gobernación Martín Rodríguez, quien concertó un nuevo acuerdo de paz 
con López (Tratado de Benegas). 

Uniformado de los Cazadores de los Andes. 
Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

Los caudillos triunfantes (Ramírez y López) conceden a Buenos Aires ocho días de 

treguas para que sean elegidas nuevas autoridades ya que han marchado sobre la 

ciudad  “no para talar vuestras campañas, sino para castigar a los tiranos” según 

reza su proclama. Rondeau trató de negociar con Ramírez, pero al no conseguirlo 

renunció. Ramírez también exigió la disolución del Congreso y la elección de un go-

bernador de Buenos Aires. Este fue el fi n del Congreso de Tucumán; había declarado 

la independencia pero al trasladarse a Buenos Aires, fue un instrumento de los inte-

reses centralistas adversos a las aspiraciones populares.



200

Nuestra historia argentina - Tomo III 

En tanto, San Martín seguía adelante con la guerra por la independencia. Su plan de llegar 
al Perú y asestar un golpe defi nitivo a los españoles tomó forma. Al caer el Directorio, San 
Martín se sintió obligado a renunciar, pues era la autoridad que lo había designado jefe del 
Ejército de los Andes. Pero la situación queda salvada al designarlo el Senado de Chile como 
Generalísimo de la Expedición al Perú. En cumplimiento del plan, que consistía en trasladar 
por mar a las tropas, la expedición libertadora zarpó el 20 de agosto desde Valparaíso. El 7 de 
septiembre llegaron a Paracas, a 250 kilómetros de Lima y la división al mando de Las Heras 
tomó la ciudad de Pisco. El Virrey Pezuela trató de negociar con San Martín, cosa que no ob-
tuvo, pues éste y sus hombres siguieron avanzando exitosos.

1821

Ramírez se opone a la designación de Martín Rodríguez y rompe con Buenos Aires. López, 
que ha fi rmado el Tratado de Benegas, y que desconfía del creciente poder de Ramírez, se 
une con las fuerzas de Buenos Aires y las de Córdoba, comandadas por su gobernador Bustos. 
Ramírez es derrotado en varias batallas y busca refugio en los bosques chaqueños; pero al 
enterarse de que sus enemigos han aprisionado a su mujer, trata de rescatarla y es muerto de 
un pistoletazo (10 de julio).

En junio muere el General Güemes, herido en un encuentro con los españoles.

El 9 de julio se produce un hecho capital: las tropas de San Martín ocupan Lima, que ha 
sido abandonada por el Virrey. El 2 de agosto San Martín asume el mando del país con el 
título de Protector de Perú.

En agosto se crea la Universidad de Buenos Aires.

En septiembre Corrientes se separa de Entre Ríos, que luego de la muerte de Ramírez está go-
bernada por Ricardo López Jordán, su hermanastro. Rivadavia, Ministro de Martín Rodríguez, 
suprime los cabildos de Buenos Aires y Lujan.

Uniformes militares de soldados españoles (1821). Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

La Expedición Libertado-

ra del Perú fue una fuerza 

militar anfibia creada en 

el año 1820 con la misión 

de independizar el Perú 

y para llevarla a cabo se 

firmó el 5 de febrero de 

1819 un tratado entre las 

Provincias Unidas del Río 

de la Plata y Chile.
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1822 

Se fi rma el Tratado del Cuadrilátero entre Corrientes, Santa Fe, Buenos Aires y Entre Ríos. San 
Martín desde Perú pide ayuda; Bustos acepta formar un ejército que apoye la campaña del 
Libertador, pero Rivadavia niega la necesaria colaboración de dinero y equipo.  En Buenos 
Aires la Junta de Representantes dicta la “Ley del Olvido” –en mayo-, que, en un artículo único, 
declara: “las causas suscitadas, por opiniones políticas anteriores a este día, no embargarán a 
ningún individuo el pleno goce de la seguridad que la ley concede en la provincia de Buenos 
Aires a las personas y a las propiedades”.

En junio se crea el Banco de Buenos Aires –que también se llamó Banco de Descuentos- que 
emitió pape moneda y tuvo el monopolio del crédito por veinte años.

Mientras tanto San Martín seguía afrontando difi cultades en Perú. Al no llegar auxilios se en-
trevista con Bolívar para unir las fuerzas. Bolívar venía desde el norte batiendo a los españo-
les; en mayo, San Martín había ayudado a uno de sus generales, Antonio Sucre, con mil hom-
bres que le permitieron obtener un triunfo en Pichincha. Los dos libertadores se reunieron en 
Guayaquil el 26 de julio. No llegaron a un acuerdo. Por lo que San Martín decidió dejar paso 
libre a Bolívar para que terminara de vencer a los españoles. Renunció al título de Protector 
del Perú, y se alejó hacia Chile en septiembre.

Rivadavia decreta una serie de medidas que afectan a la Iglesia, que despiertan oposición. Lan-
zó la denominada reforma eclesiástica cuyos principales objetivos fueron la eliminación de los 
fueros eclesiásticos 6 ; embargó las propiedades de las órdenes religiosas y creó instituciones que 
competían en áreas de poder e infl uencia que había sido patrimonio de la Iglesia. Los sacerdotes, 
indignados, y dirigidos por Gregorio Tale, encabezaron una conspiración en agosto.

1823

En marzo, se genera una nueva conspiración originada en el ámbito eclesiástico, encabezada 
nuevamente por Gregorio Tale, y que tuvo mayor importancia que la desarrollada el año an-
terior. Tagle y sus seguidores intentaron tomar el Cabildo, pero al llegar la noticia a oídos del 
gobierno, éste decidió llevar adelante una represión, y el intento de los religiosos fracasaría. 
Mientras en la Plaza de la Victoria los conspiradores repartían rosarios y panfl etos, y  marcha-
ban al grito de “¡Viva la religión!” y “¡Mueran los herejes!”. Finalmente, y ante la tensa situación 
Tagle debió huir, pero dos de sus compañeros no corrieron igual suerte y fueron fusilados.

En noviembre llega a Buenos Aires César Rodney, primer embajador norteamericano; Estados 
Unidos había reconocido la independencia de las Provincias Unidas en marzo.
6 Un “Fuero” es un privilegio que a nivel legal solamente tienen las personas con altos grados en el 
gobierno y los inmuniza contra cargos delictivos, dicho de otro modo, no pueden ser procesados 
debido a que supuestamente las personas que ocupan altos grados son por una parte, honorables y 
honestas, y por otro, vulnerables a difamaciones.Los “Fueros Eclesiásticos” son el privilegio otorgado 
–a nivel legal- a la Iglesia,  para que las órdenes monásticas tener sus propias cortes de justicia. En 
defi nitiva, otorga  inmunidades religiosas especiales a sus integrantes quienes se adquieren el respal-
do de las leyes de la Iglesia a cambio de lealtad absoluta a la misma. 

En Buenos Aires, Rivadavia gestó un hecho  inédito en nuestra historia: contrató un 

préstamo de dinero en Inglaterra. Gestionó y obtuvo la autorización de la Cámara de 

Representantes, creada por Martín Rodríguez, pese las protestas y oposiciones que la 

operación levantó. El préstamo fue otorgado por la empresa Baring Brothers, de Lon-

dres. Las condiciones eran francamente desfavorables para el país: de un millón de 

libras que había que devolver, Buenos Aires recibió sólo 552.720 libras, de las cuales 

la mayoría quedó depositada en el propio banco de Baring. Como garantía, además, 

fueron dadas las tierras fi scales de la provincia.

El Banco de la Provincia 

de Buenos Aires (común-

mente llamado Banco 

Provincia), fundado el 

15 de enero de 1822, es 

el banco más antiguo de 

Hispanoamérica, emisor 

del primer billete na-

cional, y uno de los más 

importantes de Argentina 

en la actualidad.

En julio llegan dos comisionados reales que intentan llegar a un acuerdo entre el gobierno 

español –en manos de los liberales- y los gobiernos americanos. El día 4 se fi rma un armis-

ticio que, de hecho, signifi ca el reconocimiento de la independencia. Buenos Aires se com-

promete a gestionar una actitud similar ante otros gobiernos americanos. Esta gestión, 

realizada ante Chile, Perú y Colombia, y el Virrey de la Serna, de Perú, no tuvo éxito.
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1824

El General Juan Gregorio de las Heras, héroe de Cancha Rayada, asume la gobernación de 
Buenos Aires. Se reúne en Buenos Aires el Congreso General Constituyente; su convocatoria 
fue reconocida por diecisiete provincias, incluida Misiones, Tarija y la Banda Oriental.

1825

El Congreso General Constituyente sanciona la Ley Fundamental –en enero- que ratifi caba la inde-
pendencia, se declaraba constituyente y creaba un Poder Ejecutivo Nacional Provisorio, que hasta 
la elección del Ejecutivo titular sería desempeñado por el gobernador de Buenos Aires. También 
reconocía la autonomía de las provincias, lo cual favoreció su aceptación por éstas.

En abril, un grupo de orientales hizo pie en la Banda Oriental para luchar contra las tropas de 
Brasil. Estos 33 hombres tenían a su frente a Juan Antonio Lavalleja y Manuel Oribe, y habían 
recibido apoyo para su expedición de Estanislao López y Juan Manuel de Rosas quién, inclu-
so, había inspeccionado personalmente el terreno para facilitar su acción. La insurrección se 
infl amó en la campaña oriental, fl oreciendo nuevamente los ideales de Artigas. El Congreso 
Constituyente reconoció a la Banda Oriental como integrante y recibió al presbítero Tomás 
Gomensoro como diputado, lo cual abrió la posibilidad de una guerra con Brasil.

1826

Las Heras nombró almirante de la Flota a Guillermo Brown.

Se crea el Banco Nacional. Las Heras presiona al Congreso en ese sentido, pues no quiere 
mantener la dependencia ofi cial del Banco de Buenos Aires, que es privado.

El congreso aprueba la ley de Presidencia Permanente el 7 de febrero; inmediatamente se 
promovió la elección de un presidente, en el mismo Congreso, de la que salió triunfante Riva-
davia, aprovechando la circunstancial ausencia de sus adversarios. Los opositores protestan 
por el apuro con que se hizo la elección, que los partidarios de Rivadavia justifi can diciendo 
que el peligro de guerra con Brasil requiere un ejecutivo fuerte. La prisa había sido tal que se 
eligió presidente sin que se tratara una constitución; todo esto levantó fuertes recelos en las 
provincias, que veían revertirse las posibilidades de consolidar sus autonomías ante el nuevo 
avance del centralismo porteño. 

Rivadavia tomó una primer y grave medida: convirtió a la ciudad de Buenos Aires en capital 
de las Provincias Unidas, y decretó que la provincia pasaba a depender de él y el Congreso 
hasta que se creara “una nueva provincia”. Las Heras, gobernador, fue informado de que la 
provincia de Buenos Aires había dejado de existir y él de ser gobernador. De inmediato esta-
llaron manifestaciones populares, pero Las Heras, conocedor del peligro de una guerra civil 
en momentos en que crecía la amenaza brasileña, prefi rió renunciar y se alejó hacia Chile.

En diciembre el Congreso sancionó una constitución que, tanto por su letra como por su espíritu, 
era claramente unitaria; no se tenían para nada en cuenta las consultas efectuadas a las provincias 
dese que comenzara a funcionar el Congreso, ni los intereses que las mismas defendían.

1827

Batallas: Lavalleja entra en Bagé, el 26 de enero, luego de desalojar a los brasileros. La escua-
dra argentina triunfa en Juncal el 9 de febrero. El 13 de febrero el General Lavalle obtiene 
otra victoria en Bacacay. El 20 de febrero, Carlos M. de Alvear vence a los brasileros y les causa 
severas pérdidas en la batalla de Ituzaingó. El 27 de febrero una escuadra brasileña ataca Car-
men de Patagones, donde anclan varias naves corsarias argentinas, pero es derrotada. 

Bernardino Rivadavia 

(1780 – 1845) fue un 

político, de las Provin-

cias Unidas del Río de la 

Plata, actual Argentina. 

Fue Presidente de las Pro-

vincias Unidas del Río de 

la Plata, ejerciendo dicho 

cargo entre el 8 de febre-

ro de 1826 y el 7 de julio 

de 1827.

Bernardino Rivadavia.
Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

En octubre volvió Rivadavia, que había viajado a Londres para formar una compañía 

que explotara las minas del Famatina, en La Rioja. Su presencia fortaleció las tenden-

cias centralistas; en el Congreso se duplicó  el número de diputados, operación por la 

que salió favorecida Buenos Aires. Dos tendencias se perfi laron claramente: la fede-

rativa y la unitaria, esta última favorable a los intereses de Buenos Aires, algunos de 

cuyos hombres, como Rivadavia, fortalecían día a día sus lazos con intereses británi-

cos. El 10 de diciembre Pedro I, Emperador de Brasil, declara la guerra.
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Los brasileños pierden 600 hombres y cuatro barcos, en tanto los argentinos registran dieciséis 
bajas. Lord Ponsoby, enviado británico, negocia con Brasil y las Provincias Unidas para que la Ban-
da Oriental sea un estado independiente. Esto convenía a los ingleses porque de ese modo las 
costas atlánticas no serían exclusividad de Argentina ni de Brasil. Manuel José García viaja a Río de 
Janeiro y negocia un tratado de paz que se fi rma el 24 de mayo. El mismo coloca a la Argentina 
como vencido, pese a los resonantes triunfos militares obtenidos en tierra y agua. Rivadavia, cuya 
situación en el plano interna era difícil, no pudo controlar la oposición. 

El 27 de junio renuncia. Se nombra como presidente interino a Vicente López y Planes y se convo-
ca a una Convención Nacional para elegir titular  y expedirse sobre la Constitución de 1826. 

Juan Manuel de Rosas asume el cargo de Comandante de la Campaña, a cargo de la provincia 
de Buenos Aires. El 22 de julio hay elecciones en Buenos Aires y gana Manuel Dorrego. Con 
esto se hace evidente la primacía federal en todo el país. López y Planes renuncia y se disuelve 
el Congreso General Constituyente. Dorrego obtiene inmediato apoyo de las provincias, que 
también apoyan su plan de continuar la guerra con Brasil. Las acciones se limitan sin embargo 
a algunos encuentros entre barcos corsarios; los ejércitos permanecen inactivos, mientras 
Lord Ponsoby prosigue sus negociaciones. 

1828

En agosto se fi rma el tratado de paz con Brasil; el mismo involucra la constitución de Uruguay 
como estado independiente, lo cual es recibido con protestas por la opinión, incluso de los fede-
rales. Rosas le dice a Dorrego que ha cometido un grave error. Los unitarios controlan el Banco 
Nacional y niegan fondos a Dorrego para pagar a las tropas que pelearon con Brasil, entre las 
cuales cunde el descontento. Estas regresan en noviembre. A su frente esta Lavalle, que había sido 
convencido por los unitarios de la inoportunidad de Dorrego. Lavalle toma la ciudad; Dorrego 
huye a la campaña y organiza la resistencia. Sin embargo, sus milicias no tienen experiencia y son 
derrotadas en Navarro por Lavalle y sus soldados veteranos. Dorrego trata de refugiarse en Santa 
Fe, pero es apresado. Lavalle ordena fusilarlo, el 13 de diciembre. En toda la campaña se levanta un 
clamor de protesta por la muerte del gobernador de la provincia.

Cabildo, Pirámide y policia, acuarela de Pellegrini. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

Vicente López y Planes 

(1785 – 1856) fue un escri-

tor y político argentino que 

ejerció la presidencia entre 

el 7 de julio y el 18 de agos-

to de 1827. También fue el 

autor de la letra del Himno 

Nacional Argentino, adop-

tado el 11 de mayo de 1813.
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1829

Después de cinco años de ausencia, regresa el General San Martín. Ante la gravedad de la 
crisis y los ataques de que lo hacen objeto los unitarios, no desembarca. San Martín critica 
a Lavalle por sus actos, y llama a los unitarios que provocaron el motín “hombres de infernal 
conducta”. El General Paz en Córdoba ataca sorpresivamente a gobernador Bustos en San Ro-
que y lo derrota. Bustos busca refugio en la Rioja. Rosas avanza sobre Buenos Aires y derrota 
a Lavalle en Puente de Márquez, el 26 de abril. 

Facundo Quiroga ataca a Paz en La Tablada, el 22 y 23 de junio, resultando Paz vencedor; es 
proclamado gobernador de Córdoba. El 24 de junio Rosas y Lavalle se entrevistan en Cañue-
las y llegan a un acuerdo de paz que incluye la elección de una Junta de Representantes que 
designe gobernador. En agosto ratifi caron el acuerdo y designaron a Juan José Viamonte go-
bernador interino. Lavalle, convencido de que ha sido utilizado por los unitarios, se aleja hacia 
la Banda Oriental. A fi n de año Rosas es elegido Gobernador de la provincia de Buenos Aires. 

1830

El General Paz derrota en Oncativo a Facundo Quiroga, que huye a Buenos Aires. En 
agosto se constituye la Liga Unitaria o Liga del Interior, que incluye a Salta, Tucumán, 
Catamarca, Córdoba, Mendoza, San Juan, La Rioja, Santiago del Estero y San Luis. Luis 
Vernet, Comandante Militar de las Malvinas, apresa varios buques norteamericanos 
que pescan sin autorización.

1831

Se fi rma el Pacto Federal entre Buenos Aires, Santa Fe y Entre Ríos. Los caudillos federales inician 
un ataque conjunto contra Paz. El 10 de mayo, inesperadamente, Paz es hecho prisionero por una 
partida Federal. Esto acabó con la Liga Unitaria; Paz ordenó deponer las armas. El General Gregorio 
Aráoz de Lamadrid insistió en las acciones, siendo vencido por Quiroga en la Ciudadela, el 4 de 
noviembre.La marinería de la corbeta norteamericana Lexington ataca la población de Puerto 
Soledad, en Malvinas; destruye instalaciones y toma prisioneros, trasladándolos a Montevideo.

Facundo Quiroga a caballo sosteniendo una lanza. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

Juan Facundo Quiroga, 

(1788 – 1835) fue un cau-

dillo argentino de la pri-

mera mitad del siglo XIX, 

partidario de un gobierno 

federal durante las gue-

rras intestinas en su país, 

posteriores a la declara-

ción de la independencia.
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1832

Rosas cumple su período como Gobernador y se retira, siendo designado Juan Ramón Balcar-
ce. Se organiza una campaña contra los indios.

1833

La nave inglesa “Clío” llega a las Malvinas y ocupa la colonia y el archipiélago, formalmente, 
en nombre de la corona británica. Se inicia la Campaña al Desierto, dirigida personalmente 
por Rosas y en la que intervienen divisiones de varias provincias. Se produce una división 
en el partido Federal, entre “apostólicos” –también llamados federales netos, por ser fi eles 
seguidores de Rosas- y “cismáticos” –denominados también lomos negros- más inclinados al 
unitarismo y ligados al gobernador Balcarce. El 11 de octubre se produce la revolución de los 
restauradores, protagonizada por partidarios de Rosas que ven amenazados los principios fe-
derales. Balcarce debe dejar el mando, que es asumido en forma interina por Viamonte. A fi n 
de año se forma la “Sociedad Popular Restauradora” en cuyo ceno surgió la célebre Mazorca 7 . 

1834

Mariano Medrano ocupa el Obispado de Buenos Aires, vacante desde 1811. En junio Viamon-
te renuncia pero debe seguir en el cargo por no haber quien lo reemplace. Rosas, designado 
por la Junta de Representantes, rechazó el cargo, y lo mismo ocurrió con Tomás de Anchorena 
y Nicolás Anchorena. Finalmente, de hecho, asumió la gobernación el presidente de la Junta, 
Dr. Manuel Vicente Maza. Se desarrolla un confl icto entre el General Latorre, gobernador de 
Salta, y Alejandro Heredia, de Tucumán. Maza envía a Facundo Quiroga, que vive en Buenos 
Aires, para que ofi cie de mediador. Este parte, siendo advertido de peligros que para su seguridad 
se ciernen en la provincia de Córdoba.

7 La Mazorca era el brazo armado de la Sociedad Popular Restauradora. Su conformación consistía 
en dos cuerpos especiales de la policía y serenos. 
Respecto al origen de su nombre hay varias versiones. Una de las que circulaba en el círculo de los 
opositores de Rosas afi rmaba a que el vocablo había derivado de la expresión “más horca”, debido 
a que presionaban al pueblo para eliminar a la oposición unitaria. Por otro lado, corrían otras dos 
signifi caciones relacionadas con el fruto del maíz; la primera de ellas rezaba que sus integrantes es-
taban muy unidos, al igual que los granos de una mazorca; la otra, por su parte, aseguraba que esta 
fuerza utilizaba el fruto como un medio de tortura introduciéndolo –sin granos- a través del ano a 
sus víctimas, causándoles así un terrible dolor. 

Tertulia porteña, autor Pellegrini. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

Juan José Viamonte  (1774 

- 1843),  fue un militar y 

político argentino. Par-

ticipó en la lucha contra 

las Invasiones Inglesas, 

en el proceso político de la 

Revolución de Mayo, en la 

guerra de independencia 

y en las guerras civiles 

argentinas.



206

Nuestra historia argentina - Tomo III 

1835

Latorre es asesinado en la cárcel. Quiroga no llega a tiempo para evitar este fatal desenlace. 
Decide entonces volver a Buenos Aires; Felipe Ibarra le ofrece una escolta que Quiroga recha-
za, así como los consejos de que no pase por Córdoba. El 16 de febrero, en un paraje conocido 
como Barraca Yaco, es asesinado por una partida comandada por Santos Pérez. También fue-
ron asesinados varios miembros de su comitiva. El asesinato produjo una ola de indignación 
que conmovió al país. 

Maza renunció y la Junta de Representantes, reunida en sesión permanente, designó por cin-
co años al brigadier general Rosas, concediéndole la Suma del Poder Público de la Provincia 
que alcanzaba el poder legislativo y ejecutivo, y las Facultades Extraordinarias, que se referían 
al judicial. Rosas pidió que esos poderes le fueran ratifi cados en un plebiscito, cosa que se 
hizo en marzo, votando a favor 9.316 personas, y cuatro en contra; el voto era voluntario y el 
número de votantes fue, para la época, alto. De este modo, Rosas asumió por segunda vez en 
abril de ese año el gobierno de la provincia de Buenos Aires. En diciembre promulgó la ley 
de aduanas, que fue un espaldarazo a la protección de la industria nacional. La misma causó 
gran entusiasmo en los pueblos del interior. 

Por su parte, Francia e Inglaterra –sobre todo esta última- perjudicadas en sus negocios comenza-
ron a hacer pública la tesis de “libre navegación de los ríos”. El unicato del puerto de Buenos Aires, 
que antes favorecía la introducción de sus mercaderías, ahora era un obstáculo para sus negocios.

1836 

Rosas disuelve el Banco Nacional, muchas veces denunciado por sus manejos (incluso prestó 
dinero a Brasil en plena guerra) y fundó la Casa de la Moneda, en manos del Estado.

1837

Se suscitan conflictos con Chile y Bolivia. Francia reclama la libertad del litógrafo ginebri-
no Hipólito Bacle, residente en Buenos Aires y preso por enviar mapas a los bolivianos, 
pedido que es rechazado.

Aduana de Santa Fe. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php
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1838

La escuadra Francesa que se hallaba en el Atlántico Sur bloquea el puerto de Buenos Aires 
en el mes de marzo y en octubre toma, con apoyo uruguayo, la isla Martín García. El bloqueo 
produce serios problemas, pero Rosas consolida su posición pues cuenta con apoyo interno. 

1839 

Genaro Berón de Astrada, gobernador de Corrientes, ante los problemas que trae el bloque, 
quita a Rosas la representación de su provincia y pacta con Fructuoso Rivera, presidente de 
Uruguay. La medida es considerada una traición y entonces avanzan sobre los correntinos 
las fuerzas de Entre Ríos comandadas por Pascual Echagüe, gobernador de esta provincia. La 
vanguardia, a cuyo frente está Justo José de Urquiza, ataca a Berón de Astrada en Pago Largo 
–el 31 de marzo- y obtiene una victoria demoledora, muriendo el mismo Berón de Astrada y 
cientos de sus hombres. Estanislao López tampoco veía bien el problema con Francia; pero 
murió de una enfermedad y su reemplazante, Domingo Cullen, fue depuesto. Huyó a Santiago 
del Estero, pero el gobernador Ibarra lo envió prisionero a Buenos Aires donde fue fusilado, en 
junio. En esa ciudad, seis días después, es fusilado el coronel Ramón Maza, que conspiró con-
tra el gobierno. Rosas era amigo de su padre, presidente de la Junta de Representantes, Dr. 
Manuel Vicente Maza. Ante los hechos cometidos por su hijo, le ofreció el alejamiento para 
protegerlo, pero el Dr. Maza prefi rió permanecer en Buenos Aires, donde fue acuchillado un 
día antes del fusilamiento de su hijo. El 29 se inició, de todos modos, la insurrección planeada 
por Ramón Maza. Los alzados creían contar con el apoyo de Lavalle, pero al no concentrarse 
el mismo fueron batidos por Prudencio Rosas –hermano de Juan Manuel- en Chascomús. 

1840

Lavalle que había sido derrotado en Sauce Grande por Echagüe, viajó en barcos franceses hasta 
San Pedro. Allí desembarcó y se dirigió a Buenos Aires. Al no tener apoyo popular como esperaba 
se dirigió hacia el norte para apoyar la Coalición Unitaria que se había formado. Pero en octubre se 
levantó el bloqueo francés, luego de un tratado que dejaba a Rosas como triunfador. Lavalle trató 
de unirse a las tropas de Lamadrid, que estaba en Córdoba. Pero fue alcanzado por las tropas de 
Manuel Oribe que el 28 de noviembre lo derrotó en Quebracho Herrado.

Patagón y patagonas, imagen de 1839. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php
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1841

En varias batallas se imponen las fuerzas federales; Pacheco vence a Videla en San Calá; Al-
dao vence a Acha en Machingasta y a Brizuela en Sañogasta; Pacheco vence a Lamadrid en 
Rodeo del Medio. Finalmente, Oribe enfrentó una vez más a Lavalle en Famaillá derrotándolo 
en forma defi nitiva. Lavalle trató de huir, pero fue muerto en Jujuy. Los unitarios triunfaron 
en Caaguazú, al enfrentarse Pascual Echagüe con el General Paz, que había huido de Buenos 
Aires donde Rosas lo tenía confi nado. Paz se hizo proclamar gobernador de Entre Ríos.

1842

Paz fue reemplazado por Fructuoso Rivera, que alentaba la idea de unir Corrientes y Entre 
Ríos al Uruguay. Oribe que había sido desalojado por Rivera, lo atacó y venció en Arroyo 
Grande. Luego se dirigió a Uruguay para recuperar la presidencia. Guillermo Brown, al frente 
de la escuadra Federal, derrota en Costa Brava a los barcos comandados por el aventurero 
italiano José Garibaldi, que combate a las órdenes de Fructuoso Rivera. Paraguay declara su 
independencia en diciembre.

1844

Rosas mantenía buenas relaciones con Paraguay; trató incluso de intensifi car el comercio y en 
agosto partió un séquito de barcos con mercaderías. Pero fue apresado por el gobernador de 
Madariaga de Corrientes, provincia que se mantenía en guerra con Rosas y que había recono-
cido la independencia del Paraguay. López, presidente de Paraguay, negoció con Corrientes. 
Brasil, por su parte, reconoció a Paraguay y fi rmó un tratado.

1845

Rosas considera inadecuada la actitud paraguaya de negociar con los unitarios y cierra los 
puertos argentinos a barcos de esa bandera. Brasil, por su parte, no se anima a abrir hosti-
lidades directas contra Rosas pero comisiona al general Paz, a quien provee de dinero, para 
organizar la guerra contra la Confederación. Paz llegó a Corrientes y asumió el cargo de Di-
rector de la Guerra. Los paraguayos, por otra parte, estaban dispuestos a aliarse al imperio de 
Brasil contra Rosas. Paz organizó dos expediciones que no tuvieron éxito. En septiembre se 
declaró un bloqueo anglo francés. La intención de la escuadra europea era penetrar por el 
Paraná para abrir los ríos a los barcos de carga. Previendo eso Rosas hizo fortifi car la vuelta de 
Obligado, cerca de San Pedro. El 20 de noviembre la escuadra extranjera atacó el lugar, a car-
go del General Mansilla. La batalla duró siete horas, pudiendo pasar las naves anglo francesas 
por su superioridad en armas.

1846

En febrero el General Urquiza derrota a Madariaga en Laguna Limpia, haciéndolo prisionero. 
Paz emigró a Paraguay.

1847

Los ingleses levantan el bloqueo; en Buenos Aires, pese a las amenazas externas y los confl ic-
tos, se evidencia una gran prosperidad que asombra a los visitantes.

1848

Se dan importantes cambios políticos en Francia que determinan una nueva situación. En junio 
Francia levanta el bloqueo quedando expedito el comercio de Buenos Aires. En tanto, Sarratea, 
embajador en París, se presenta ante el ministro de la fl amante República Francesa y expresa 
el reconocimiento de la misma por parte de la Confederación Argentina, primer estado que 
saluda al nuevo gobierno francés, producto de una insurrección nacionalista y popular. 

Soldado Federal de la época. Fuente: http://
galerias.educ.ar/main.php
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Estallan revoluciones en diversos lugares de Europa que impactan en América porque difun-
den un concepto nuevo en el mundo: el Socialismo. La nueva situación internacional favorece 
las posibilidades de Rosas de llevar la guerra al Brasil, que no cuenta con un ejército capaz de 
enfrentar al de la Confederación. Pero el canciller de este país evita con habilidad situaciones 
que originen un confl icto.

1849

El embajador inglés Southern fi rma un tratado de paz con Arana, ministro de Rosas; por el mismo, 
las potencias Europeas reconocían la soberanía argentina de los ríos, devolverían la Isla Martín Gar-
cía y los buques que hubieran tomado, y saludarían al pabellón nacional con veintiún cañonazos.

1850

En enero se ratifi ca el tratado de paz. El 26 de febrero llega con la fragata Southampton, la 
Harpy y la Veinticinco de Mayo, que es reintegrada al gobierno argentino. El 27 se dirige a 
Martín García, arría el pabellón inglés e inmediatamente iza en la proa de la fragata británica 
la bandera de la Confederación que es saludada y desagraviada con veintiún cañonazos, tal 
como lo estipulaba el tratado de paz.

En agosto es a Francia a quien corresponde fi rmar el tratado de paz y desagraviar a la ban-
dera, acto éste que realizó la fragata Astrolabe. Finalizaba así una gesta gloriosa, durante la 
cual las armas y la diplomacia de la Confederación Argentina obtuvieron una notable victoria 
sobre las dos potencias europeas, y las hicieron respetar la soberanía nacional. En ese mismo 
mes de agosto moría en Francia, donde había buscado exilio voluntario, el Libertador San 
Martín. Los hechos ocurridos en la patria le eran perfectamente conocidos, y en ningún mo-
mento dejó de elogiar la actitud de Rosas. En su testamento lega el sable que lo acompañara 
en su campaña libertadora a Rosas.

Vivac Federal. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php
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1851

En mayo el General Justo José de Urquiza, gobernador de Entre Ríos, informa a la población 
que asume las relaciones exteriores de la provincia, acto que, de hecho, es una separación de 
la Confederación Argentina. Este manifi esto de Urquiza ha pasado a la historia como “el pro-
nunciamiento de Urquiza”, y obviamente generó reacciones en el resto de la Confederación. 
Sólo la provincia de Corrientes se adhirió al mismo; su gobernador, Benjamín Virasoro, tenía 
desde tiempo atrás tratos secretos con Urquiza. 

En mayo Urquiza fi rma un tratado con Brasil y la Banda Oriental. El objetivo de la alianza es 
derrocar las fuerzas de oribe, dejar libre la navegación de los ríos y defenderse mutuamente 
en caso de ataque por parte de Rosas. Oribe llegó a un acuerdo con Urquiza, presionado por 
la presencia de fuerzas brasileñas. Ante toda esta situación, que constituía una amenaza para 
la Confederación Argentina, Rosas declaró la guerra a Brasil. En respuesta Urquiza, Uruguay 
y Brasil fi rmaron un nuevo acuerdo en el mes de noviembre. El fi n del mismo era derrocar 
a Rosas; la campaña contaba con la fi nanciación de Brasil, que entregó a Urquiza 100.000 
patacones en préstamo. 

A fi n de año, el ejército comandado por Urquiza cruza el Paraná bajo la protección de la es-
cuadra brasileña. Este ejército contaba con 28.000 hombres, 10.000 entrerrianos, 5.000 co-
rrentinos, 4.200 brasileños y 2.000 uruguayos; además los brasileños tenían en Colonia una 
fuerza de 12.000 soldados como refuerzo. Esta presencia cercana a Buenos Aires impidió a 
Rosas cortar el avance de Urquiza, pues no contaba con hombres sufi cientes para dejar en la 
ciudad como protección; en total, la Confederación tenía para hacer frente al peligro 22.000 
hombres, no tan bien armados, ni con la excelente caballería entrerriana de Urquiza.

1852

Hacia fi nes de enero el Ejército Grande, comandado por Urquiza, llegó a Morón y allí armó su 
campamento. Rosas había tendido una línea desde Santos Lugares hasta Caseros. Algunos de 
sus generales, como José Días y Martiniano Chilavert, no eran rosistas; pero quisieron com-
batir  a sus órdenes para luchar contra las tropas del imperio de Brasil que herían la soberanía 
nacional. El 3 de febrero se libró la batalla. Las tropas de Urquiza vencieron al cabo de algunas 
horas de cruento combate. Rosas, herido en una mano, se dirigió hacia Buenos Aires con un 
ayudante y, en un alto del camino, redactó su renuncia. 

 Soldados de Felipe Ibarra en Santiago del Estero. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php
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Luego, una vez en la ciudad, pidió y obtuvo asilo diplomático en la legación inglesa, trasla-
dándose en los barcos Locust, Centauro y fi nalmente Confl ict, en el que acompañado de sus 
hijos se dirigió a Inglaterra. 

En la ciudad y alrededores, mientras tanto, cundía el desorden, se producían saqueos y des-
manes. Muchos ofi ciales y soldados de Rosas fueron pasados por las armas sin mayor razón 
que la de haber defendido al gobierno. El 20 de febrero las tropas vencedoras desfi laron por 
Buenos Aires; por coincidencia, era el aniversario de la batalla de Ituzaingó, en que las tropas 
brasileñas resultaron derrotadas por las argentinas. Ahora, era a las tropas imperiales a las que 
les tocaba exhibir su victoria en las calles de Buenos Aires. 

Urquiza asume, el manejo de las relaciones exteriores. Invita a los gobernadores de las pro-
vincias a San Nicolás para resolver sobre la organización nacional. La mayoría aceptó con-
currir: en mayo se reunieron los de Entre Ríos, Corrientes, Santa Fe, San Luis, Buenos Aires, 
San Juan, Mendoza, Tucumán, Santiago del Estero y la Rioja. Catamarca delegó su represen-
tación en el mismo Urquiza. El 31 de mayo se fi rma el acuerdo e San Nicolás que: reconoce 
el Pacto Federal de 1831; convoca a un Congreso que dictaría una Constitución Federal; y 
establecía que Urquiza quedaba facultado para intervenir en caso de confl ictos entre las 
provincias. El 1 de julio el acuerdo fue ratifi cado por las provincias de Córdoba, Salta y Jujuy, 
que habían estado ausentes.

En Buenos Aires se produce una sublevación en contra de Urquiza y del Acuerdo, protago-
nizada por unitarios, que incluso planearon el asesinato de aquél. La sublevación tomó el 
gobierno e inició la separación de Buenos Aires del resto de la Confederación. Entre sus pro-
motores estaban Bartolomé Mitre, Alsina y Vélez Sarsfi eld. Las tropas de Urquiza e Hilario 
Lagos cercan Buenos Aires.

El 20 de noviembre se reúne el Congreso Nacional Constituyente, con la ausencia de Buenos Aires.

1853

Los diputados reunidos en Congreso Constituyente aprueban, el 1 de mayo, una Constitución 
Representativa, Republicana y Federal. Urquiza la promulga el 25 de ese mes, haciéndola jurar 
el 9 de julio. Todas las provincias, excepto Buenos Aires, la aceptan. Urquiza es elegido primer 
presidente constitucional de la Argentina; el vicepresidente es el Dr. Salvador María del Carril.

 Batalla Monte Caseros. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php
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1854

Desde 1852 Buenos Aires obraba como un estado independiente. En abril de 1854 se pro-
mulga la Constitución del Estado de Buenos Aires, cuyos redactores fueron Vélez Sarsfi eld y 
Carlos Tejedor. Por esta carta, fue elegido primer gobernador constitucional de la provincia 
Pastor Obligado. Entre sus principales colaboradores fi guraban Mitre y Alsina. En tanto, en la 
Confederación Urquiza asume el cargo de Presidente Constitucional. La sede del gobierno 
era Paraná. En noviembre (el ocho) las fuerzas federales intentan un ataque a Buenos Aires 
que fracasa por la derrota en la batalla del Tala.

1855

Se fi rma en enero un “tratado de convivencia” entre el Estado de Buenos Aires y la Confedera-
ción Argentina que, en los hechos, instaura dos naciones diferentes, aunque se conviene usar 
la misma bandera, permitir el uso de puertos por los barcos de uno y otro, y no percibir de-
rechos aduaneros entre ambos estados. El ejército porteño impone a Bartolomé Mitre como 
Ministro de Guerra de Buenos aires.

Como se extienden los malones indígenas comandados por Calfulcurá; Mitre emprende una 
campaña contra los indios. En mayo partió con 900 hombres. El 31 de ese mes se encontró en 
Sierra Chica con 500 indios de lanza, que lo derrotaron completamente, tomando su artillería 
y caballadas, y aniquilando sus soldados. El mismo Mitre pudo huir gracias a la ayuda de la 
policía de Tandil. Su hermano Emilio, que emprendió una campaña simultánea contra los 
ranqueles comandados por Payne, también fue derrotado y perdió varios cañones.

1857

Alsina es elegido gobernador de Buenos Aires, con lo cual el gobierno controla al sector más 
intransigente porteñista. Muchos federales deben emigrar a Montevideo.

 Escudo de la Confederación Argentina. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php
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1858

Es asesinado en San Juan el caudillo Nazario Benavidez, gobernador de la provincia. El ase-
sinato, protagonizado por liberales adictos a Buenos Aires, produjo una gran indignación 
en la Confederación, por lo que el Congreso autorizó a Urquiza a lograr la unión nacional 
por la paz o la guerra.

1859

Urquiza prepara la guerra; ha comprado armas y barcos; también Buenos Aires se aprestó 
para el confl icto. En mayo la legislatura autorizó al gobierno a tomar las medidas necesarias 
para tal fi nalidad. Mitre es puesto al frente del Ejército. Contaba con apoyo político de los 
grupos llamados “progresistas”, quiénes eran porteñistas a ultranza que deseaban hacerlo go-
bernador. Las tropas porteñas se establecen en San Nicolás, con Mitre en su comando. 

En tanto, la ciudad de Paraná fue bloqueada por agua por los navíos “General Pinto” y “Buenos 
Aires”, comandados por José Marature –marino genovés a las órdenes del gobierno porteño-. 
En julio la situación de Urquiza se torna difícil; está en Paraná aislado del resto de la Confe-
deración. Pastor Obligado, ministro de defensa de Buenos Aires, indica a Mitre que avance 
y derrote a las tropas confederadas de la margen occidental del Paraná, que son escasas. 
Por alguna razón Mitre no mueve sus tropas de San Nicolás, y pierde la oportunidad de 
obtener un triunfo fácil.

En octubre Mitre ordena avanzar hasta Rosario; cuenta con 24 cañones –contra quince viejos 
de Urquiza- y un número de hombres similar al de los federales. Urquiza fortifi có  Rosario y 
Puerto Piedras al prever un repliegue, y avanzó sobre el ejército de Mitre. En la mañana del 23 
de octubre ambos ejércitos tropiezan en Cepeda. 

Mitre había ideado una táctica que desconcertó a su propio ejército que en parte se dispersó 
sin saber muy bien como entablar la batalla, y en parte fue aniquilado por las tropas fede-
rales. El desconcierto ganó al mismo Mitre, que hasta último momento estaba convencido 
de haber triunfado, y ordenó tocar marchas triunfales. Sus ofi ciales, en la noche de aquella 
jornada trágica para las armas de Buenos Aires, le mostraron las fogatas de los campamentos 
federales que rodeaban las reducidas tropas de Mitre, indicándole que debían huir para no 
caer prisioneros de Urquiza.

Guardia Nacional. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php
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Alsina busco el armisticio, que se realizo en noviembre. Urquiza, sin embargo, no aprovechó 
al máximo su victoria, pues en lugar de consolidar a los federales de Buenos Aires permitió 
que siguieran en el poder de sus enemigos abriendo nuevas posibilidades a Mitre. La media-
ción estuvo a cargo de Solano López del Paraguay quién, también inexplicablemente, apoyó 
a los porteños a ultranza, Mitre incluido; exactamente el grupo que, poco después, llevaría 
la guerra a su patria. Solano López fue homenajeado por todos como consecuencia de esta 
mediación; peor al partir hacia Paraguay tuvo un anticipo de lo que vendría: su barco fue ca-
ñoneado por los buques ingleses Buzard y Glapper, en la rada de Buenos Aires. 

1860

En enero se reúne una Convención Provincial en Buenos Aires 
que debe decidir sobre la Constitución de 1853, que rige la 
Confederación. Se presenta una serie de reformas que tien-
den a favorecer a Buenos Aires. 

En marzo asume el segundo presidente constitucional que 
había sido proclamado para el cargo por el Congreso de la 
Confederación. Es Santiago Derqui; vicepresidente es Juan 
Esteban Pedernera. Urquiza es nombrado gobernador de En-
tre Ríos. En Buenos Aires es elegido gobernador Bartolomé 
Mitre. En junio se fi rma un pacto entre la Confederación y 
Buenos Aires, que favorece a los intereses de ésta.

Urquiza y Derqui viajan en julio a Buenos Aires, siendo agasa-
jados por Mitre y Sarmiento, sus antes enconados enemigos. 
Pero el asesinato del coronel José Virasoro, gobernador de San 
Juan, amigo de Urquiza, introduce un nuevo factor confl ictivo. 
Entre los promotores del crimen está Antonio Aberastain, ami-
go de Mitre y Sarmiento. En una asamblea fraguada Aberastain 
es elegido gobernador de esa provincia. Derqui designó inter-
ventor a Sáa, gobernador de San Luis.

1861

Sáa enfrentó a Aberastain en la Rinconada del Pocito y, tras 
vencerlo, lo pasó por las armas junto a muchos otros a quie-
nes acusó del motín. Mitre responsabilizó a Derqui por esas 
muertes, pese a que éste condenó los procedimientos de Sáa. 
Simultáneamente, la legislatura de la Confederación desco-
noció a los diputados de Buenos Aires, recientemente envia-
dos en función del acuerdo de San José de Flores. 

Se produce una nueva ruptura entre Buenos Aires y la Con-
federación. La tensión crece y  nuevamente hay preparativos 
de guerra. Derqui se habría distanciado de Urquiza, y partió 
al interior para reunir un ejército, pero en su ausencia el vi-

cepresidente Pedernera entregó a Urquiza el mando de las tropas de Ejército del Litoral. La 
guerra era inminente; diversas gestiones y conferencias y la intermediación de embajadores 
extranjeros no consiguen detenerla. Derqui es impulsado por la fracción más belicosa de la 
Confederación; Urquiza, que se ha enterado de una conspiración en su contra por parte de 
varios políticos del interior y que cuenta con el apoyo de Derqui, quiere la paz, pero sigue al 
frente del Ejército del Litoral y se dirige a Pavón. 

El 5 de marzo de 1854, 

Justo José de Urquiza asu-

me como presidente de la 

Confederación Argentina. 

Su gobierno se extendió 

hasta 1860, orientándose 

al desarrollo de la educa-

ción y a la instalación de 

tribunales de justicia.

José de Urquiza.

Mitre, por su parte, que ha reunido una considerable fuerza, está el 10 de septiem-

bre en Cepeda. En la noche del 13, cuando ambos ejércitos están enfrentados, hay 

un intercambio de mensajes entre Mitre y Urquiza, siendo el portador de esta co-

rrespondencia secreta un norteamericano de apellido Yateman. El contenido de 

la misma nunca trascendió. 
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La batalla tiene lugar el 17 de septiembre. Las tropas confederadas baten tanto a la caba-
llería como a la infantería de Nitre; cuando parece inminente una victoria total, mayor aún 
que en Cepeda, el clarín de las tropas de reserva de Urquiza, que permanecen junto a él 
tras una hondonada, toca a retirada. Inmediatamente, Urquiza y esas tropas se retiran, sin 
haber participado en la batalla y dejando el campo sin que sus ofi ciales, convencidos de 
la victoria, sepan que ocurre. 

Urquiza sigue su retirada hasta Entre Ríos y desde Diamante comunica a Derqui la victoria y que 
se retiró “enfermo y disgustado por el encarnizado combate”. La victoria se transforma en derrota 
sin que nunca llegue a quedar en claro lo ocurrido. Los jefes de la Confederación, sin órdenes, 
vuelven a grupas y retornan a sus tierras. En Buenos Aires se celebra la victoria sin que el mismo 
Mitre llegue a entender que pasó, pues en su parte dice que “apenas le quedan trescientos jinetes”. 

Se inicia entonces la intervención en las provincias por parte de los partidarios de Mitre, y 
la represión de las masas que han apoyado la causa federal. “No trate de economizar sangre 
de gauchos –le escribe Sarmiento a Mitre-. Este es un abono que es preciso hacer útil al país. 
La sangre es lo último que tienen de humanos”. En noviembre Derqui delega sus poderes en 
Sáa, y se radica en Montevideo. Pedernera asume las funciones de presidente, pero la Con-
federación ya se estaba desintegrando. Urquiza se pliega a las exigencias de Buenos Aires, y 
desconoce a la Confederación. En diciembre las autoridades de ésta entran “en receso”, luego 
que Paraná es ocupada por tropas enviadas por Urquiza.

1862

En las provincias la intervención enviada desde Buenos Aires no encuentra más que difi cul-
tades. El centro de rebelión es la Rioja, donde el caudillo Ángel Vicente Peñaloza –el Chacho-, 
organiza montoneras para desalojar a los invasores. Estos realizan una represión muy dura 
pese a lo cual la resistencia va en aumento.  En mayo se fi rma un tratado de paz con el Chacho; 
éste se retira a Guaja, ya que, precisamente, es la paz lo que ansía.

Bartolome Mitre. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

El 12 de octubre de 1862, 

Bartolomé Mitre asume 

como presidente de la Na-

ción. Durante su presiden-

cia se otorga prioridad 

a las comunicaciones, se 

organiza la Corte Supre-

ma de Justicia, se redacta 

el Código Civil y se inicia 

la Guerra del Paraguay.



216

Nuestra historia argentina - Tomo III 

En septiembre hay elecciones, Mitre es elegido presidente. En octubre se promulga la llama-
da “ley compromiso” por unos y “de residencia” por otros, que establece que por cinco años, la 
residencia de las autoridades nacionales será el municipio de Buenos Aires. En este caso, no se 
trató de una federalización de Buenos Aires; las autoridades nacionales eran sus huéspedes, 
en tanto que el municipio seguía siendo jurisdicción de la provincia de Buenos Aires.

1863

En enero se establece la Corte 
Suprema de la Nación. En mar-
zo Mitre designa a Domingo 
Faustino Sarmiento Director 
de la Guerra, encargado de 
reprimir las protestas contra 
el centralismo porteño. Esta 
guerra es denominada por 
Mitre “guerra de policía”; Sar-
miento indica que es “guerra 
de muerte”. Esto indica que no 
habrá prisioneros, sino muer-
tos. De hecho, en un incidente 
son muertos varios hombres 
de la montonera de Ontiveros. 
Los sobrevivientes informan al 
Chacho que, indignado, decla-
ra la guerra a Mite. 

El 16 da una proclama, conoci-
da con el nombre de “Grito de 
Guaja”, por la libertad y repu-
diando los atropellos contra 
los pueblos. Forma el Ejército 
Reaccionario y se lanza a la 
lucha. Es una insurrección 
general en el noroeste: Feli-
pe Varela invade Catamarca; 
Córdoba se insurrecciona y 
abre sus puertas a Peñaloza. 
Este último reúne 2.000 hom-
bres, malamente armados. Se 
acercan las tropas de Buenos 
Aires comandadas por Pau-
nero, superiores en número 
y armadas con modernos fu-
siles. El Chacho puede resistir 

en la ciudad, que lo apoya, pero prefi ere evitar a los pobladores la batalla casa por casa. Saca a 
sus tropas a las afueras y el 28 de junio, en Las Playas, se encuentra con Paunero. Es una masacre, 
Paunero vence con superioridad manifi esta. 

El Chacho y Felipe Varela, que lo ha acompañado en la patriada, consiguen huir gracias a sus 
buenas cabalgaduras. Pero el 12 de noviembre el Chacho es sorprendido en Olta; se rinde 
pues está desarmado. Pablo Irrazábal, uno de sus captores, lo mata clavándole una lanza. Su 
cabeza es clavada en una pica y exhibida en la plaza de Olta. El gobierno de Mitre concede a 
los bancos privados la facultad de emitir moneda.

1864

Todo el Plata se conmueve; Venancio Flores, coaligado con los brasileños, ataca al legítimo 
gobierno de su país, ejercido por Aguirre. Solano López advierte contra las pretensiones del 
Imperio de Brasil en la Banda Oriental; Elizalde, canciller de Mitre, fi rma un protocolo con 
Brasil que es un tácito acuerdo. El 12 de noviembre un incidente entre Paraguay y un barco 
brasileño, frente a Asunción, da virtual inicio a la guerra entre los dos países. 

Gaucho federal.
Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php
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1865

El año comienza con la gloriosa defensa de Paysandú, las 56 horas de la heroica como se ha 
llamado a ese combate. Las tropas de Leandro Gómez son vencidas, y él, así como muchos de 
sus hombres, pese a haberse rendido, son asesinados por los atacantes.

Paraguay sigue las hostilidades con Brasil. Francisco Solano López pide autorización para 
pasar sus tropas por Corrientes, en reciprocidad por la facilidad que tienen los brasileños 
para hacerlo. Mitre se lo niega, y en marzo Paraguay declara la guerra a la Argentina, decla-
ración que por el momento Mitre no responde ni hace pública; lo hará en abril, luego de 
un incidente en Corrientes.

El 1 de mayo se firma el Tratado de la Triple Alianza entre Brasil, Argentina y Uruguay, con-
tra Paraguay. Este tratado despertó una ola de indignación, tanto dentro del país como 
en toda América. Mitre asume el mando supremo de las fuerzas de tierra y Tamandaré, 
brasileño, de las de agua. 

1866

Se suceden los combates en la guerra del Paraguay; las tropas de Solano López se repliegan 
al territorio de su país. Los aliados son vencidos en Boquerón -18 de julio-; los brasileños 
obtienen un triunfo en Curuzú -3 de septiembre-; se libra la batalla de Curupayty, que es un 
desastre para los aliados, sobre todo para el ejército de Mitre que comanda la operación, per-
diendo alrededor de 10.000 hombres. Esta derrota de Mitre y la cantidad de muertos causan 
grandes protestas en el interior. En Mendoza se produce un motín de clara inspiración federal 
que desaloja al gobernador Arroyo, el 8 de noviembre; mes en el que Felipe Varela, caudillo 
riojano, lanza su proclama por la Unión Americana, y cruza desde Chile al frente de dos bata-
llones de cien hombres cada uno. A fi n de año la revolución se extiende por todo el interior.

1867

Se inicia una nueva “guerra de policía” contra las rebeliones populares que se han extendido 
a muchas provincias. Varela es vencido en Pozo de Vargas -10 de abril, pero se rehace en San 
Juan y en octubre toma Salta. 

Se da una epidemia de cólera en Paraguay que se extiende a los ejércitos aliados y a la Argen-
tina, provocando miles de muertes en Buenos Aires. Varela busca el exilio en Bolivia, ante la 
superioridad de las tropas mitristas.

1868

Bombardeo de Asunción por la escuadra Brasileña. Batalla de Humaitá desde el 16 al 23 de 
julio; los paraguayos sitiados luchan para salvar al grueso del ejército, pero mueren casi todos, 
incluso mujeres y niños. Cuando el general paraguayo Rivas se rinde el coronel Martínez que 
recibe su rendición, le devuelve la espada y rinde honores con su tropa a los vencidos a los 
que llama “los héroes más gloriosos de la historia americana”. 

En diciembre la escuela brasileña, el último día del año, inicia un cañoneo a Paysandú, 

donde el héroe Leandro Gómez enfrenta el asedio de Venancio Flores y los brasileños.

Varios desastres marcan ese año: la derrota de la flota paraguaya en Corrientes 

(combate del Riachuelo, 11 de junio), la derrota de las tropas en Yatay y la tradición 

de Estigarribia, jefe paraguayo, en Uruguayana, que entrega la tropa a cambio de 

su libertad y la de los oficiales, sin luchar. Tanto en Yatay como en Uruguayana 

se producen hechos lamentables, como la toma de prisioneros para ser enviados 

como esclavos a las plantaciones de Brasil o al ejército argentino o uruguayo, 

donde son obligados a luchar contra su propia bandera. Muchos, por negarse o 

escapar, son fusilados. En La Rioja, Aurelio Zalazar forma una montonera que se 

alza contra el gobierno de Mitre.

La Guerra de la Triple 

Alianza o Guerra del 

Paraguay fue el con-

flicto militar en la cual 

una coalición formada 

por Brasil, Uruguay y 

Argentinan luchó mi-

litarmente contra el 

Paraguay.
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En junio Sarmiento es elegido presidente de la Nación. El vicepresidente es Alsina. Muchos de 
sus partidarios creían que Sarmiento terminaría con la guerra del Paraguay, cosa que no sucede. 
Se produce una ruptura entre Sarmiento y Mitre. En los últimos días de diciembre se produce 
la batalla de Lomas Valentinas, uno de los más heroicos combates que se recuerden en que 
sucumben las últimas tropas paraguayas.

1870

Los partidarios de Mitre enfrentan a Sarmiento quien decide apoyarse en el federalismo de 
Urquiza, pese a la enemistad de tantos años. En enero lo visita en Concepción del Uruguay. 
El 5 de ese mes los brasileños habían entrado en Asunción, abandonada por la población. 
Solano López, al frente de un reducido grupo de hombres y niños, seguía resistiendo. El 14 de 
febrero las extenuadas y hambrientas tropas acampan en Cerro Corá; quedan 409 soldados, 
entre mujeres, niños y hombres; en 1864 eran cien mil. Deciden no huir y pelear hasta morir. 
Solano López es acribillado, así como su hijo y el resto de su tropa, mientras que Elisa Linch 
–compañera de Solano López- salva su vida por ser inglesa; de ese modo terminaba aquella 
gloriosa lucha del pueblo paraguayo, quien resultó víctima de un verdadero genocidio del 
cual tardó años en recuperarse.

El 11  abril Urquiza es muerto al resistirse, en circunstancias confusas, a un grupo de federales 
que pretende llevarlo por la fuerza ante Ricardo López Jordán. Éste es elegido gobernador de 
Entre Ríos con gran apoyo popular. Entre Ríos es invadido por las tropas nacionales y Emilio 
Mitre, al mando de ellas, se proclama comisionado nacional. López Jordán, mal armado, em-
prende una guerra de montoneras que cuenta con el apoyo popular.

1871

En enero de declara una epidemia de fi ebre amarilla, una consecuencia de la guerra del Pa-
raguay, pues ha pasado a Corrientes contagiada por los brasileños que ocupan Asunción. 
De Corrientes pasa a Rosario y de allí a Buenos Aires. La mortandad es enorme. Las familias 
pudientes abandonan Buenos Aires; Sarmiento se va a Mercedes, actitud que es duramente 
criticada. Mueren 16.000 personas sobre un total de 200.000 que vivían en Buenos Aires.
López Jordán es derrotado en Ñaembé y debe refugiarse en Brasil.

1872

El año comienza con rumores de guerra contra Chile por problemas de límites y contra Brasil 
por el tratado que este hizo con el vencido Paraguay, totalmente a favor del Imperio.

1874

Hay elecciones presidenciales. Los candidatos son Nicolás Avellaneda y Bartolomé Mitre. Ave-
llaneda es apoyado por Sarmiento, la Liga de Gobernadores y el Partido Autonomista de Alsi-
na. En las elecciones triunfa junto con Mariano Acosta que será vicepresidente. Esto provoca 
la oposición de Mitre y sus partidarios y se prepara una revolución. La misma estalla el 24 de 
septiembre. Mitre junto con los generales Rivas y Arredondo forma el “Ejército Constitucio-
nal”, que cuenta con 9.000 hombres. Julio A. Roca apoya a Avellaneda. Hay varios encontrona-
zos y todo termina inesperadamente cuando Mitre con sus 9.000 hombres es derrotado por el 
coronel Arias la rendición, Mitre la acata; Arredondo por su lado, es vencido por Roca en Santa 
Rosa. Roca es ascendido a general y la revolución termina en el mes de diciembre. Avellaneda, 
que había asumido la presidencia en octubre, ve consolidarse su gobierno.

1875

Se abate sobre el país una grave crisis fi nanciera, que pone en tela del juicio el sistema de libre 
cambio. En el Congreso se debate y se aprueba una ley que grava los productos importados. 
Las mercaderías extranjeras que también se producían en el país se gravan con una tasa del 
30 al 40% benefi ciando a la industria nacional independiente.

1873

López Jordán invade Entre Ríos en Mayo; aunque el paisanaje lo apoya es nuevamen-

te vencido. Las tropas nacionales utilizan por primera vez fusiles Remington, cañones 

Krupp y ametralladoras. En junio muere el cacique Calfulcurá, en Chillhné. Una asam-

blea designa a su hijo Namuncurá como jefe de la Confederación de Salinas Grandes.

Ricardo López Jordán 

(1822 – 1889) fue un mili-

tar y político argentino, 

uno de los últimos caudi-

llos influyentes en la polí-

tica de su país. Se rebeló 

en tres ocasiones contra 

el gobierno de Buenos 

Aires, siendo derrotado 

en todos sus intentos.

Nicolás de Avellaneda.
Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php
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1876

En noviembre López Jordán inicia su tercera guerra en Entre Ríos; pero su nombre ya no des-
pierta las antiguas adhesiones. No consigue reclutar más de 500 hombres y poco armamento. 
El 7 de diciembre es vencido en Alcaracito por el General Ayala.

1877

El 14 de marzo muere don Juan Manuel de Rosas en su exilio en Southampton, Inglaterra. Es 
prohibido un funeral programado por sus familiares en la iglesia de San Ignacio, en Buenos Aires.

Alsina, ministro de Guerra y hombre fuerte del gobierno de Avellaneda, traza un plan de lu-
cha contra los indios basado en zanjones profundos que impidan los malones y el robo de 
hacienda; pero el sistema resultó inefi caz.

Además, Alsina muere en diciembre, dejando una situación de intranquilidad pues era el can-
didato a la presidencia que abría una posibilidad de pacifi cación entre las diversas fracciones 
políticas. El General Julio A. Roca es nombrado ministro de Guerra.

1878

El General Roca traza un plan de guerra contra los indios que difi ere sustancialmente con 
el de Alsina. Este era defensivo, el de Roca es ofensivo pues se propone atacar a los indios y 
ocupar gradualmente el desierto. El plan se demora porque los primeros seis meses del año 
los pasa postrado, víctima de una grave enfermedad. En realidad los indios habían sufrido ya 
grandes derrotas y no constituían un peligro militar importante. El problema era básicamente 
ocupar la región, hacia el sur, para aventar los intentos expansionistas de Chile. En octubre se 
aprobó una ley nacional que establecía la realización de la campaña, los fondos necesarios y 
el territorio a ocuparse. En diciembre se organizan las fuerzas que emprenderán la campaña. 
Roca en persona manda la primera división.

Soldados de caballería 1878. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

Adolfo Alsina (Buenos Ai-

res, Argentina; 4 de enero 

de 1829 - Carhué; 29 de 

diciembre de 1877) juris-

consulto y político unita-

rio argentino, uno de los 

fundadores del Partido 

Autonomista y del PAN. 

Fue vice-presidente de Do-

mingo Faustino Sarmien-

to entre 1868 a 1874.
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1879

La expedición parte en abril en ferrocarril hasta Azul, y de allí sigue a caballo. El 24 llega a 
Choele-Choel, sin tropezar con indios guerreros. Con una pequeña guardia personal sigue 
hasta Confl uencia, y de allí regresa. Otras divisiones tampoco pelean, salvo pequeños encon-
tronazos; sólo la de Uriburu, que venía desde Córdoba, tuvo un combate con el cacique Payei-
nam que murió junto a catorce de sus hombres. En julio, Roca regresa a Buenos Aires, donde 
se ha creado una corriente de apoyo a su candidatura presidencial. Es recibido con grandes 
manifestaciones de triunfo. Se llama “El Zorro” y Avellaneda mismo lo apoya. Sin embargo los 
grupos porteños lo rechazan por ser tucumano. Esta oposición lleva a Sarmiento al ministerio 
del Interior, facilitándole la aspiración a una segunda presidencia. Pero una serie de confl ictos 
obliga a renunciar en octubre. También debe renunciar Roca.

1880

El año comenzó cargado con las tensiones por la renovación presidencial. Había dos candi-
daturas fi rmes: la de Carlos Tejedor, gobernador de Buenos Aires, y la del General Roca, héroe 
del Desierto. Las elecciones se hicieron en abril en medio de un clima tenso. Roca ganó en 
todo el país menos en la capital, donde su fórmula no se presentó. Tejedor no acepta el resul-
tado, agravándose la situación; las tropas nacionales rodean la ciudad, donde por otra parte 
hay grupos armados desde principios de año. Avellaneda se establece el 2 de junio en la loca-
lidad de Belgrano que esa época era municipio. La declaró capital provisoria de la República, 
y allí se reúne parte del Congreso y la Suprema Corte. También decretó la intervención de la 
provincia de Buenos Aires. 

Tejedor no podía resistir, porque tampoco tenía el apoyo interno total; Mitre obró de media-
dor. En tanto, se produjeron varios combates dando a la cuestión características de guerra 
civil. Finalmente, a fi n de junio, se llega a un pacto y Tejedor renuncia. Sin embargo hay des-
contento y en el centro del mismo está la cuestión de donde se debe establecer la Capital. 
Luego de largos debates y encontradas oposiciones sobre el tema, en octubre se vota la fede-
ralización del distrito porteño (que años después se ampliará a los municipio s de Belgrano y 
Flores). Esta ley será promulgada por Roca, ya en ejercicio de la presidencia, el 6 de diciembre.

El 12 de octubre de 1880, 

Julio A. Roca, asume 

como presidente de la 

Nación (Partido Autono-

mista Nacional). Duran-

te su presidencia, tiene 

lugar la denominada 

“Campaña del Desierto”, 

se fortalecen las políticas 

liberales de la Generación 

del 80 y se logra la uni-

dad del Estado.

Campaña del Desierto. Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php
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1881

En mayo Dardo Rocha asume la gobernación de la provincia de Buenos Aires. Inmediata-
mente designa una comisión que elegiría el lugar donde se establecería la capital de la 
provincia. Se decide construir una ciudad a tal efecto; la piedra fundamental es colocada el 
19 de noviembre, y su nombre será La Plata. 

En julio se había fi rmado el Tratado de límites con Chile; la Argentina perdió por ese tratado 
el Estrecho de Magallanes y gran parte de Tierra del Fuego; en su favor aventó de momento 
el peligro que signifi caba las pretensiones chilenas sobre la Patagonia.

1882

Se funda el club socialista Worwarts, y comienzan a hacerse evidentes en la vida argentina las 
nuevas ideas que sacuden a Europa, como el socialismo y el anarquismo. Se otorgan conce-
siones para extraer petróleo en Salta. Se establecen los primeros frigorífi cos.

Se dicta la ley de división del territorio nacional, que recrea las Gobernaciones de La Pampa, 
Neuquén, Chaco, Formosa, Chubut, Santa Cruz, Tierra del Fuego, Río Negro y Misiones.

Adolfo Saldías publica en París el tomo 1º de “Historia de Rosas y su tiempo”.

1885

Se crea la Internacional de Carpinteros, Ebanistas y Afi nes. Llega a Buenos Aires el dirigente 
anarquista Enrico Malatesta.

Se inicia la campaña electoral y Roca apoya a Juárez Celman como candidato a presidente.

Se forma un bloque opositor, los “partidos unidos” que nuclea a hombres tan disímiles como 
Sarmiento, liberal y masón, José Manuel Estrada, católico a ultranza, Mitre, liberal y porteñis-
ta, Bernardo de Irigoyen, de tradición federal y amigo personal de Rosas, Dardo Rocha que ha 
roto con Roca, etcétera. 

La empresa Britania Great Western compra el ferrocarril andino, llamándole “Bs. As. Al Pacífi co”.

1886

Manuel Ocampo es candidato por los Partidos Unidos. El 11 de abril hay elecciones. En 
Buenos Aires y Tucumán ganan los Partidos Unidos, en Salta no hay comicios y en el res-
to del país gana el candidato oficial. La fórmula proclamada es Juárez Celman-Pellegrini 
que asume en octubre.

1887

Se funda La Fraternidad, asociación sindical que reúne al personal de locomotoras de los 
ferrocarriles. Se crea la Unión Industrial Argentina.
1888

Por primera vez se produce energía eléctrica a escala comercial.

Se desarrolla una huelga ferroviaria; y se evidencia el crecimiento cada vez mayor de los fe-
rrocarriles británicos.

1889

La provincia de Buenos Aires vende el Ferrocarril del Oeste a la fi rma inglesa Western Rai-
lway, en 41 millones de pesos.

Pasaporte italiano para un inmigrante 
con destino a Buenos Aires (1884).

Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

1884

Se aprueba la ley 1.420, llamada de Educación común; la aprobación de la ley estuvo 

precedida de un grave confl icto con la Iglesia, sobre todo con el Obispo de Córdoba. 

En octubre se aprobó la Ley de Registro Civil, que también fue atacada por sectores 

católicos con centro en Córdoba. El Nuncio Apostólico monseñor Mattera los apoyó y 

fue expulsado del país. Esto produjo una interrupción de las relaciones con el Vatica-

no que duro dieciséis años.
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A mediados de año estalla una crisis económica. Se desvaloriza 
la moneda, hay desocupación y estallan numerosas huelgas.

El 1 de septiembre nace la Unión Cívica de la Juventud en un 
acto en el Jardín Florida. Estuvieron presentes Leandro Alem, 
Vicente Fidel López, Aristóbulo del Valle, Torcuato de Alvear, 
Pedro Goyena. Muy pronto se transforma en un partido polí-
tico con el nombre de Unión Cívica que comienza a preparar-
se para las elecciones del año siguiente.

1890

Al comenzar el año parece mejorar la situación económica y 
esto da el triunfo al ofi cialismo en las elecciones de diputados 
en febrero. Pero, en marzo renace la crisis; aumenta el oro y 
caen los corredores de bolsa.

Se funda el Comité Internacional Obrero. 

La Unión Cívica desarrolla una gran reunión; en la que 
Alem es aclamado y se vive la revolución –se conoce como 
Mitin del Frontón de Buenos Aires- que se prepara con ad-
hesión militar.

Se celebra por primera vez el 1º de mayo, día de los trabajadores.

Comienza la publicación del periódico anarquista “El Perse-
guido”. El 26 de julio estalla la revolución, siendo el primer 
acto por parte de los revolucionarios la toma del Parque de 
Artillería, que estaba en la actual plaza Lavalle de Buenos 
Aires. Por ese motivo se la llamó Revolución del Parque. El 
gobierno revolucionario en caso de triunfar estaría presidi-
do por Leandro Alem como presidente. Participaban varios 
ofi ciales, como Luis María Campos y Domingo Viejobueno. La 
jefatura de policía la ejercería Hipólito Yrigoyen. El distintivo 
revolucionario era la boina blanca y una escarapela verde, 

blanca y rosa. Se combatió con violencia en los días siguientes y el 28 los insurgentes debie-
ron capitular. Pero tampoco el gobierno soportó los hechos y Juárez Celman, desgastado, de-
bió renunciar. El vicepresidente Pellegrini se hizo cargo del Ejecutivo Nacional. El año terminó 
en medio de una agudización de la crisis económica e institucional.

1891

La crisis causa la quiebra de varios bancos privados. Se solicita ayuda a Estados Unidos, ya que 
los préstamos ingleses requieren intereses altísimos.  Se rea el Banco de la Nación Argentina.

Se rechaza un préstamo norteamericano porque pide intereses muy altos y exige que el Ban-
co de la Nación tenga a su frente un directorio norteamericano.

En agosto se crea la Unión Cívica Radical cuyas bases son la libertad política, la honradez  
administrativa, impersonalidad de la coalición y sentimiento nacional. Estos son conocidos 
como los cuatro puntos de la causa, que entra así en oposición con el régimen.

Se crea la Federación de Trabajadores de la República Argentina, acompañada de la aparición 
de su propio diario: “El Obrero”.

1892

En las elecciones a senador de febrero los radicales son corridos a tiros de los lugares de vo-
tación. Los radicales toman el gobierno de Mendoza y la provincia es ocupada militarmente. 

Se declara el Estado de Sitio. Se crea la Federación Obrera. Luis Sáenz Peña es elegido presi-
dente de la Nación y ocupa el cargo en octubre.

República Argentina: límites de provincias, 
territorios nacionales, y distribución de 

población: 1887-1895 .
Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

El Primero de Mayo, es 

la fiesta del movimiento 

obrero mundial. es una 

jornada de lucha reivin-

dicativa y de homenaje a 

los Mártires de Chicago. 

Estos sindicalistas anar-

quistas fueron ejecutados 

en Estados Unidos por 

su participación en las 

jornadas de lucha por la 

consecución de la jornada 

laboral de ocho horas.
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1893

Se llevan a cabo revoluciones radicales en Santa Fe y Buenos Aires. La de Buenos Aires era di-
rigida por Hipólito Yrigoyen y la de Santa Fe por José Rodríguez Galiseo. También estalló una 
revolución en San Luis, que desalojó al gobernador e instaló provisionalmente al Dr. Teófi lo 
Sáa; el radicalismo ganaba infl uencia en todo el país, y triunfaba en las provincias sublevadas, 
las cuales fueron intervenidas. Los movimientos desplegados en Corrientes y Tucumán fueron 
sofocados y hubo diversos enfrentamientos armados. El gobierno movilizó numerosos con-
tingentes que le permitieron extinguir las rebeliones. En Buenos Aire los radicales depusieron 
las armas para evitar enfrentamientos sangrientos, conformes con la fuerza demostrada que 
le permitió controlar 80 de los 82 partidos que tenía en ese entonces la provincia, y la Plata.

1894

En este año se producen numerosas huelgas; los trabajadores reclaman la reducción de la 
jornada laboral que era de 12 horas.

En febrero hay elecciones en Buenos Aires y triunfan los radicales, aunque como eran indirec-
tas, una componenda entre electores les impidió ganar la gobernación.

Comienza a funcionar la “Agrupación Socialista”.

1895

En enero renuncia Sáenz Peña a la presidencia; asume José Evaristo Uriburu.

Continúa la organización gremial de los trabajadores; ya hay veinticinco sociedades obreras.
Se celebra un censo que indica que el país tiene 4.044.911 habitantes. 

En julio Leandro Alem se suicida de un balazo. Se agudizan los confl ictos limítrofes con Chile 
y se recurre a la intermediación británica.

1897

Primera concentración de desocupados en el teatro Doria. El autonomismo elige a Roca como 
candidato para la presidencia, con apoyo de Mitre.

1898

En enero hay elecciones de constituyentes. La Constituyente duró quince días, entre el 1 y el 15 de marzo.

Roca es elegido para su segunda presidencia, junta con Norberto Quirno Costa como vicepresidente.

1899

En febrero Roca se encuentra con el presidente de Chile, Errázuriz, en el acorazado chileno 
O’Higgins, frente a Punta Arenas. Ambos presidentes se dieron el “Abrazo del Estrecho”, acto 
de confraternidad destinado a eliminar los peligros de guerra. 

En mayo el embajador norteamericano Buchanam arbitró sobre la cuestión de límites en la 
Puna, siendo su arbitraje desfavorable para la Argentina. Sin embargo, la política con Chile, 
aún a costa de territorios, respondía al lema de Roca, “Paz y Armonía”, con que guiaba su go-
bierno. Este lema aparecía avalado por la realidad con que se iniciaba un nuevo siglo. Según 
señala Ernesto Palacio:
Se iniciaba un nuevo período de vacas gordas… crecía la producción y la exportación, rei-
terándose los balances favorables de los años anteriores. Con ello se había restablecido la 
confi anza en los negocios, se reanudaba el movimiento de inversiones, la crisis llegaba a su 
fi n. El país progresaba al ritmo de los tiempos y se veían los signos de ese progreso en la pro-
longación de las líneas ferroviarias y en la instalación de los servicios de gas, así como en la 
aparición de nuevos diarios y en la construcción de edifi cios públicos. 

1896

En enero muere, víctima de un ataque cardíaco, Aristóbulo del Valle.  Se funda el Parti-

do Socialista. En marzo hay elecciones en la Capital Federal y los radicales sufren una 

derrota importante, triunfando una coalición de cívicos y autonomistas.

El Partido Socialista (PS), 

es un partido político 

argentino fundado el 28 

de junio de 1896. El PS de 

la Argentina se enrola en 

el socialismo democrático 

e internacionalmente está 

afiliado a la Internacio-

nal Socialista. Es conside-

rado por algunos histo-

riadores como el primer 

partido político moderno 

de la Argentina.

Tapa de “Caras y Caretas”.
Fuente: http://galerias.educ.ar/main.php

Caras y Caretas fue un 

conocido semanario 

argentino que se publicó 

entre 1898 y 1941. Hubo 

dos versiones posteriores 

con el mismo nombre, en 

1982 y en 2005.


